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Description of symbols

Symbols are used in this manual to attract your attention to possible risks. The safety symbols and the explications which accompany them must be perfectly
understood. The warning themselves do not prevent the risks and can not be a substitute for proper methods of avoiding accidents.

others. To limit the risk of injury, fire or electrocution always apply the recommendations indicated.

Before any use, refer to the corresponding paragraph in the present manual. Read the

f} This symbol, before a safety comment, indicates a precaution, a warning or a danger. Ignoring this warning can lead to an accident for yourself or for
instruction handbook and follow all warnings and safety instructions.

C € Conforms to relevant safety standards. * The. exhaust and other parts of the engine will get very hot
bl during use, do not touch.

S ~— 15m (50 ft) Keep all children, bystanders and helpers 15 Gasoline is very flammable. Avoid smoking or bringing any
n ® meters away from the brush cutter. flame or sparks near fuel.

Beware of thrown objects hit by cutting attachments. @
Never use without properly mounted blade guard. O max. 8500 min*?! The max speed marking.

Wear head protection, hearing protection and eye
protection when using the device.

A Beware of foot injury by cutting attachment

Wear robust footwear when using the device. @ Wear protective gloves when using the device.

"m The part to refuel the “MIX GASOLINE” on fuel tank cap.

Safety instruction

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

1) Training

- Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the proper use of the appliance.

- This product has been designed for use in cutting grass, and it should never be used for any other purpose;

- Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the appliance. Local regulations'may‘restrict the age of the operator.
- Never mow while people, especially children, or pets are nearby.

- The operator or user is responsible for accidents of hazards occurring to other people or their property.

- Avoid running the engine indoors. The exhaust gases contain harmful carbon monoxide.

2) Preparation

- While cutting, always wear substantial footwear and long trousers.

- Do not operate the appliance when barefoot or wearing open sandals.

- Thoroughly inspect the area where the appliance is to be used and remove all stones, sticks, wires, bones, and other foreign objects.

- Before using, always visually inspect to see that the blades, blade bolts and cutter assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged blades and
bolts in sets to preserve balance.

- On multi-bladed appliances, take care as rotating one blade can cause other blades to rotate.

3) Operation

- Operate only in daylight or in good artificial light.

- Avoid operating the appliance in wet grass, where feasible.

- Always be sure of your footing on slopes.

- Walk, never run.

- Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

- Do not cutting excessively steep slopes.

- Use extreme caution when reversing or pulling the appliance towards you.

- Never operate the appliance with defective guards or shields, or without safety devices.
- Switch on the motor according to instructions and with feet well away from the blade(s).
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- In this case, do not tilt it more than absolutely necessary and lift only the part which is away from the operator. Always ensure that both hands are in the
operating position before returning the appliance to the ground.

- Do not put hands or feet near or under rotating parts.

- Never pick up or carry an appliance while the motor is running.

4) Maintenance and storage

- Keep all nuts, bolts, and screws tight to be sure the appliance is in safe working condition.

- Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.

- Replace worn or damaged parts for safety.

For rotary mowers, ensure that only replacement cutting means of the right type are used.

- Never store the equipment with petrol in the tank inside a building where fumes can reach an open flame or spark;
- Allow the engine to cool before storing in any enclosure;

- To reduce the fire hazard, keep the engine, silencer and petrol storage area free of grass, leaves, or excessive grease;
- If the fuel tank has to be drained, this should be done outdoors.

Additional safety warnings

1. Grip the handles of the brush cutter firmly with both hands. If you suspend the work, Place the throttle into the idling position.

2. Always be sure to maintain a steady, even posture while working.

3. Maintain the speed of the engine at the level required to perform cutting work and never raise the speed of the engine above the level necessary.

4. If grass gets caught in the blade during operation , or if you need to check the unit of refuel the tank always be sure to turn off the engine.

5. If the blade touches a hard object like'a stone immediately stop the engine and check it something is wrong with the blade. If so,replace the blade by new
one.

6. If someone calls out while working , always be sure to turn off the engine before turning around.

7. Never touch the spark plug or plug cord‘while the engine.is in operation .Doing so may result in being subjected to an electrical shock .

8. Never touch the muffler ,spark plug or othermetallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after shutting down the engine.
Doing so may result in serious burns .

9. When you finish cutting in one location and wish to continuework in another spot, turn off the engine and turn the until as the blade faces away from your
body.

10. Check the cutting attachment stop turning under the éngine idle before start to use the machine.

Description of main parts
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Component list (picture A)

1 Left handle

2 Right handle
3 Throttle lever
4 Lock OFF lever
5 Engine switch

13 Shield
14 Nut

15 Spark plug cover

16 Engine
17 Air filter

* The manufacturer reserves the right to make minor changes
to product design and technical specifications without prior no-
tice unless these changes significantly affect the performance
and safety of the products. The parts described / illustrated in
the pages of the manual that you hold in your hands may also

6 Safe guard 18 Recoil starter handle X . .

7 Blade 19 Belt concern other models of the manufacturer’s product line with
8 Nylon cutter 20 Handle bracket similar features and may not be included in the product you just
9 Fuel bottle 21 Wrench acquired.

10 Screw driver 22 Hex

11 Inner flange

23 Hex wench

* To ensure the safety and reliability of the product and the war-
ranty validity, all repairs, inspection, repair or replacement work,

12 Outer flange including maintenance and special adjustments, must only be

carried out by technicians of the authorized service department
of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Oper-
ation of the product with non-provided equipment may cause

Technical data

Model: PB6210 PB6310 malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
- and the importer shall not be liable for injuries and damages re-

Displacement: 62cc 62cc sulting from the use of non-conforming equipment.

Power: 3hp 3hp

Shaft diameter: 28mm 28mm

Handle type: Bicycle handle Bicycle handle

255mm (brush cutter) 255mm (brush cutter)

Cutting diameter: 440mm (grass trimmer) | 440mim (grass trimmer)

Anti-vibration: - v

Double luxury harness,

Includes: Double harness, 3T disc X .
40T diamond-disc

Intended use

This brush cutter has been designed for cutting grass. Any other use is not permitted.
The brush cutter is suitable for private use in the garden only, brush cutter for private use are those which are used for cutting grass in the garden, however not
for cutting grass in public parks, playing fields or on farms or in forest.

Non-permitted users:

Persons who are not familiar with the operating manual, children, young people underithe age of 16 as well as persons under the influence of alcohol, drugs
or medication must not operate the unit.

Working hours for gasoline brush cutters.

While it is permitted to use a brush cutter at any time, operators should always show due consideration.to others living nearby.

Assembly

1. Connecting the aluminum shaft on the motor (pictures 1 and 2).
1.1 Align the four screw holes on the shaft reducer and on the side of the four brush cutter motor housing screw hole and insert the screws into the hex
wrench holes (as shown in pictures 1 and 2).

2. Installing the handle (pictures 3 - 6).

2.1 Remove the staple handle and staple plate.

2.2 Place the handle shaft on the bracket handle, then clamp plate and staple handle back on the handle shaft and tighten the staple handle so that firmly
secure the handle.

3. Installing the plastic cover (pictures 7 and 8).
3.1 Align the two screw holes on the board with the screw holes on the plastic board.
3.2 Insert the two combination screws into the screw holes and tighten them securely with the Allen key shut, then finish the installation.

4. Assembling the cutting head
4.1 Release the nut (pictures 9 and 10). Line up the two holes of flange and shield, use one screw driver to hold the flange as below and turn the socket
wrench clockwise, the nut will be released.

6 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT



[EN]

4.2 Fit the Nylon cutting head (pictures 11 and 12). Remove another shield after release the nut. Still hold the flange, take the Nylon cutting head on the shaft
and rotate counter-clockwise, the Nylon cutting head is fitted.
4.3 Release the Nylon cutting head (pictures 11 and 12). Use screw driver to hold flange and then rotate the Nylon cutting head clockwise, it will be replaced.

4.5 Release blade (pictures 13 - 19). Use screw driver to hold flange and release nut, the blade can be took off.

Warning!

Please make sure the cutting head has been assembled correctly before
use!

Note: The packaging material is made of recycle materials. Dispose of
packaging materials in accordance with regulations.

Filling up with fuel | Draining fuel

Danger of injury! Fuel is explosive!

DANGER! - Turn off and cool the motor down before filling Risk of device damage!

the tank with fuel. The device is supplied without motor or gearbox oil.

- You must observe all safety instructions relating to handing ATTENTION! Before operating, you must fill it with fuel.
fuel.

Never use oil for 4-cycle engine use or water cooled 2-cycle engine. It can cause spark plug fouling exhaust port blocking or piston ring sticking.
Mixed fuels, which have been left unused for a period-of one month or more may clog the carburetor or result in the engine failing to operate properly.
Put remained fuel into an airtight container and keep it in'the dark and cool room.

Recommended mixing ratio
Use a special type 2-cycle engine oil (30ml of oil for each 1litre of unleaded gasoline 94 octanes or higher).

Warning! Take care of the emission of exhaust gases.
Always shut off engine before fueling. Never add fuel to a
machine with a running or hot engine. Take care of fire!

— Unscrew the tank cap and remove it.
— Pour in the fuel carefully. Avoid spilling!
— Screw the tank cap on firmly by hand.

Draining fuel

— Hold a collection container beneath the fuel
drain bolt (not included on all models).
— Unscrew the tank cap and remove it.
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Operation

Starting and stopping the engine.

Do not start the unit until it has been completely assembled. Before switching on the unit, always checking the oil.

Check before use!

— Check the device for leaks.

— Check the device for visual defects.

— Check that all parts of the device have been securely fitted.
— Check that all safety devices are in proper condition.

Danger of injury!

Do not operate the device unless you did not find any faults. Danger of injury!
If a part has became defective, make sure to replace it before Before starting work, always check the ground and remove all
you use the device again. objects which could be thrown by the device.

Once the machine has been set up properly, start the engine as follow:

1. Press the fuel pump more than 5 times. 2. Turn the engine switch to the ON position.

3. Put the choke lever on the OFF position

5. Wait a while adjust the choke lever to ON position.
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6. When the engine is running and idling. The throttle lever on handle is as above picture. First press the lock off lever and then switch the
throttle lever on, the machine will be working.

7. If use Nylon cutter, before cutting, need
bump to feed line on hardness area

8¢ If meet any\problems, press the engine
switch, the machine will stop running. If need
stop cutting head.working, release the throttle
lever.

standstill!

running for several seconds therefore do not stand close to

2 When the engine has been switched off, the cutter continues
cutting head of brush cutter until the cutter has come to a

Maintenance

Before performing any maintenance or cleaning work, Always turn off the engine.
1. Do not spray the unit with water. Ingress of water may damage the engine and electrical connection:
2. Clean the unit with a cloth, hand brush, etc.

9. If the machine is hot, the choke lever can be
adjusted to ON position directly when re start
the machine.

Maintenance schedule

12 hours of use

24hours of use

36hours of use

Air filter

Clean

Clean

Replace

Spark plug

Check

Clean

Replace

Expert inspection is required:

a) If the brush cutter strikes an object.

b) If the motor stops suddenly

c) If the blade is bent (do not align!)

d) If the gears are damaged.

Replacing and resharpening the cutting blade at the end of the mowing season always resharpen the cutting blade or, if required, replace the cutting blade
with a new one. Always have the cutting blade resharpened or replaced by a Service center (measurement of imbalance).
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Unbalanced blades will cause the lawn mower to vibrate violently-risk of accident !
Change and clean the spark plug

1) Once the engine has cooled, remove the spark plug using the socket spanner supplied.
2) Clean the plug with a wire brush.

3) Using a feeler gauge; set the gap to 0.6-0.7 mm.

4) Install the spark plug carefully by hand, to avoid cross-threading.

5) After the spark plug is seated, tighten with spanner to compress the washer.

Clean the air filter

Unclip the air filter cover and remove the sponge filter element. To avoid objects falling into the air tank, replace the air filter cover. Wash the filter element
in warm soap water, rinse and allow drying naturally.

Warning! Never run the engine without the air filter element installed.

Storing the unit
After cutting, clean the unit thoroughly. Store the unit in a dry room allow the motor to cool down beforehand.

Troubleshooting

Before performing any maintenance or cleaning work, always turn off the engine and wait until the cutter has come to a standstill
1) Engine does not run:

- Check if there is fuel in the fuel tank:

- Make sure the ON/OFF switch is in the ON position.

- Make sure the spark plug cable is in position.

2) Engine power drops:
- Have cutting blade resharpened /replaced (customer service center)

3) if the temperature of machines is too high :
- Insure the machines have rest at regular time.

Faults that cannot be repaired with the help of the above instructions can only be repaired by an authorised service department.
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Nepypadn cupPOAwWVY Kot ELKOVOYPAHUATWY KLVSUVOU

2T0 IaPOV EyXELPiSLO XpnoomotolvTat cUUBOAA yLA VO 0AG ETILOTHOOLVY TNV IPOCOoXH o€ TBavoU¢ kivdUvoug. Ta cUuBoAa aodaleiag kat oL emeEnynoeLg mou
Ta cuvodelouv mpénel va eivat amoluta katavontd. Ot iBLeg oL TPOELSOMOLAOELG SV AMOTPENOUV TOUG KLVEUVOUC KAl SEV UTTOPOUV VO UTIOKATOOTIOOUV TLG
KoTGANAeg peBodoug amoduyng atuxnUatwy.

AuTo to oUpBoAO, dtav Bpioketal rptv amo éva keipevo mpoeldonoinong kwduvou, UToSeLkVUEL pLa TtpoeLdomnoinon f evnuépwaon yla evexouevo
Kivbuvo. H ayvonon autrg tng mpoeldonoinong Unopei va odnyroeL o TPOOWIIKO atuXNia 1 atuxnua Tpitwy. o va neplopicete tov Kivbuvo
TPOUUATIOMOU, TTUPKAYLAG 1 NAekTpomAnéiag ebapuoleTe Kat TNPELTE MAVTA TLG UTIOSEIKVUOUEVEG CUCTAOELG.

I!. I Mpw and onoladnmote xprion, avatpeste otny avtiotoyn mapdypado Tou Tapoviog

eyxelpLdiou. ALoaBAOTE TO eyXELPIBLO 0ONYLWV Kot TNPEITE OAEC TIG TTPOELSOTOLAOELG KOL

akohouBeite T 08nyieg aodateiag.
ZUHUOPUWVETOL HE TOL OXETIKA TTPOTUTIA A0 OAE- a H e€dtpion kat dGAAa pépn tou Kivntipa amoktolv uPnAn
{i ~<—15m (5° ft) Kpatriote Ta matdLd, Toug MopEUPLOKOUEVOUG @ H Bevilivn elvat moAU eudAektn. AmodUyeTe TO KATVIOUQ

ag. il Beppokpacia katd th xprion, Unv Ta ayyilete.

m

KaL T dropa o epyalovrat padi oag, 15 pétpa 1) orotadnmote epddvion evepyng dAdyag fj orvbrpa o
MaKpLd amd To BOVOKOTITLKO. Uikpn andotacn oo Ta KaUoLua.

Mpoooxr ota avtikeipeva oy ekadevdovilovtat Aoyw tng emadng @

TOUG HE TA KIVOUMEVA EEQPTAMATA KOTU G OTE LN XPNOLUOTOLE TE == max. 8500 min-? To oUpBolo évelgng tng péylotng
TO MNXAVN RO XWPIG va EXETE TOTOBETAHOEL CWOTA ToV TtpodUAAKTH paL TaxuTnTag.

ToU BapVOKOTITIKS.

Dopdrte KPAVOG, AKOUOTIKA TTPOoTAGiag KoL YUaALd/HdaoKa
TIPOOTAOLAG TWV HATLWV KATA TN XPrion TOU UNXOVALOTOG.

o0 Aoyw TG emadng LEe To €EAPTNUA KOTIAG.

c AmodpUYETE TOV KivOUVO TPAUUATIOUOU TWV ToSLWV

Doparte katdAAnAa avOeKTIKA uTtOSpaTA KATA TN @ ®opdite eldKkd yavtia epyaciag katd v SLdpkeLa xpriong

XPAON TNG CUGKEUNG. TOU MNXAVAHOTOG,.

‘_m To ocUpPBOAO ToU UTIOSELKVUEL TO ONKELO OTIOU TIPAYUATOTOLEITOL N TTANPWGH TOU. LELYLOTOG
Kawoipou - ehaiou, otnVv Tda tng defaevng Kauaiptou.

0dnyieg acdpaleiag

AuTA n cuokeun Sev mpoopiletal yia xprion amnod dtopa (GUUIEPAAUBAVOUEVWY TWVTIALELWV) [LE MELWHEVEG OWUATIKEG, ALOBNTNPLAKEG I} SLAVONTLKES
LKOWVOTNTEG 1} EANELPN EUTELPLAC KAL YVWOEWY, EKTOG dv emiBAEmovtal ) Aappavouv o8nyies OXETIKAIE TAXPHON TOU UNXavAUATOG amd dtopo unelBuvo
yla tnv acdpAaAeLd Toug,.

Ta adLd Ba pérmnel va emiBAEnovtal Wote va Sltaodahiletal 6Tl Sev mailouv pe TO UNXAvNUd.

1) Exnaideuon

- AlaBdoTe POOEKTIKA TIG 08NYLeG. E§olkeLwBE(TE e Ta XELPLOTHPLA Kot TNV 0pBr Xprion Kot AELTOUPYIoLTOU. LNXAVH LATOG.

- AUTO TO TIPOILOV €XEL OXESLOOTEL YL ATTOKAELGTLKI XPrON VLA TNV KOTUH XOPTWV Kal SEV TIPETEL TTOTE va Xphotoroteital yla onolovsrnote AAAo okormo.
- Mnv emutpEnete MoTe o€ aLSLd 1 dtopa ou Sev elvat EVNEPWHEVA PE QUTEG TIG OSNYLEG VAl XPNOLLOTIOLOUV TO,UNXAvN a. Ot ToTkol Kavoviopol
evéxetal va Teplopilouv TNV nALKia TOU XELPLOTH.

- Moté pnv Aewtoupyeite o Unxavnua evw napeupiokovtat GAAa dtopa, Wiaitepa matdid, i katowkidia {wa.

- O XelpLoTig eivat umeBUVOG yLa atuxaTa fi KwdUVoug ou cupBaivouv e GANOUG avBpPWIOUG fj OTNV MEPLOUGIA TOUG.

- Anodelyete va BETETE OE AELTOUPYLQ TOV KWVNTPO OE ECWTEPLKOUG XWPOUG. Ta kaucaépLa eptéxouv emPAafeg povoseidio Tou avBpaka.

2) Mpostowuacio

- Katd tnv 8tdpkela Aeltoupylag Tou LNxXovnUatog, vo Gopate mavta avOeKTIKA UTTOSAH AT EPYOCLAG KO LAKPLA TTAVTEAOVLA.

- Mnv xepileote 10 pnxavnua otav eiote untdoAntol ) dopdte uTOSAUATA TTOU AdrVOUV OKAAUTITA TUAOTA TWV TOSLWY 0ag.

- EAéy&Te OXOAQOTIKA TNV TIEPLOXN OTIOU TIPOKELTAL VA XPNOLLOTIONOEL TO pnXavnpa Kot adalpeote OAEG TIG METPEG, Ta A, Ta CUPHOTA, TA 0OTA Ko AAAQ
QVTIOTOLXO QVTLKELMEVA.

- Mpuv and tn xprion, va erbswpeite péow omtikol eAgyxou yla va BePatwbeite dtL o Siokog/Aemibeg komr¢, Ta efapthpata cUodLENG Twv eapTnudTwy
KOTIAG KOl O UNXOVLOMOG KOTtG Sev éxouv pBapei fj umooTel InuLd. AvTkataotAote TG pOAPUEVEG 1) KATECTPAUUEVEG AeTtiSec/SloKou¢ KaL Ta urmouldvia oav
OET yLo va SLachaAioeTe TNV OpaAr AELTOUPYLA TOU UNXOVLIOUOU KOTTAG.

- € MePLMTWON TOU TO UNXAVNHA SLABETEL LNXOVIOUO KOTING HEe TIOAAQTAEG AeTtibeg, pooeste KaBwg n meplotpodn piag Aemidog prnopel va mpokaAéoetl Kot
v neplotpodn twv AAAwv Aemibwv.

3) Asttoupyia

- NELTOUPYELTE TO pUNXAVNLO LOVO 0TO PwG TNG NHEPAG I 0€ KOAO TeEXVNTO GWTLOUO.

- Antoduyete Tn Aettoupyio TOU UNXOVAKATOG O€ Bpeyrévo Ypaoibt, Omou auto elvat ePLKTO.

- Na glote mavta olyoupol mwg Slatnpeite TNV Loopportia oag o€ MAAyLEG Kal o€ e5Adn e KAlon.
- MEeTakvnOEiTe MEPTATWVTOG, NV TPEXETE TIOTE.

- Na elote ealpetikd mpooektikol 0tav aAldlete kateUBuvon og €6adog umo kAion.
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- Mnv Aettoupyeite To NXAvnua og andtope MAAYLEG KaL 8GN e peydhn kAion.

- Na eiote e€alpeTikd TPOOEKTIKOL OTAV KAVETE BrOTA TTPOG Ta THioW A TPABATE TO UNXAVN LA TTPOG TO HEPOG OAC,.

- MOTE N XPNOLUOTOLEITE TO UNXAVNUA UE EAATTWHOTIKA €apTrpata pootaoiac/acdaleiag, mpopulaktipeg i xwpig Slatdéels aodateiog.

- @¢ote Tov KnTrpa og Aettoupyia cUpdWva pe TG 0dnyieg Kat kpatrote Ta nddia oag oe agdalr andotaon and tn/Tig Aeniba/eg fy Siokoug KomAG.
- Z€ QUTH TNV TIEPIMTWON, KNV TO YEPVETE MEPLOCOTEPO ATIO OO £ival AMOAUTWE AIOPAITNTO KAL GNKWOTE OVO TO TUAKA IOV BPioKETOL HOKPLA 0OG.
BeBalwBeite mavra ot kat ta SUo xépla Bpiokovtal otnv cwoth B€on yla thv Asttoupyia mpv enavadEpPeTe To unxdvnua oto £6adog.

- Mnv tomoBeteite ta XxpLa 1 Ta oS 0ag KOVTA 1 KATW Ao ta MepLotpedOpeva Lépn.

- MOTE NV ONKWVETE 1 LETODEPETE TO PNXAVNLA EVW O KWVNTHAPOG AELTOUpYEL.

4) Tuvtipnon Kat anodrkeuon

- Alatnpeite cwotd opypéva OAa ta maLudsdia, To LitouAovia Kat Tig Bideg yia va BeBatwbeite otL to pnxdvnua Bpioketal oe aodali katdotaon
Aettoupyiog.

- EAéyxete ocuxva Ta onpeia 6mou cucowpevovtal UTOAEippaTa Koppévou ypaotSiol yia va BeBatwbeite ot Bpiokovtat og KaAr katdotaon.

- Avtikataotriote ta ¢pOapuéva ) kateotpappéva eéaptripata yia Adyoug acdaheiag.

o Ta pnXavALOTa e TEPLOTPODLKO UNXAVLOUO KOTIRG XOpTou, BeBatwbeite 0Tl XpnoLponoloUvTaL LOVo avtaAAaKTIKA TOU cwaTou TUMoU.

- Noté pnv armodnkeveTe TN cuokeun Ue Bevlivn oto pelepBoudp LEoa OE KTipLO OOV oL avabupuLdoeLg uopolv va ekteBolv o evepyr dAoya 1 orwvbnpa,
- AprioTE TOV KLVNTAPA VA KPUWGEL TIPLY TOV aroBnKeVOETE G omoLodnmote mepiBAnua.

- TLoL VoL LELWOETE ToV KivBuvo TupkayLde, Slatnpeite Tov Kvntripa, Tov oyaotrpa/s€dtuion Kat to xwpo anodrikeuong tng Bevlivng kabapd amno ypaoisy,
UM 1 uTtepPoALKA UTTOAEUpATO EAiOU KOL AUTOVTIKWV.

- EQv mpémneL va adeldoel n Se€apev KAUGIMOU, AUTO TPETEL VAL YIVETOL 08 EEWTEPLKO XWPO.

EmunpdooBeteg npoetdonoiroslg achaleiog

1. Kpatrjote otaBepd tig xelpola g tou Bapvokomntikol Kat pe ta SUo xépta. EGv avaoteilete tnv epyaocia, tonobetriote tov poxAd tpododoaciog (Ykad) otn
Béon pelavri.

2. Opovrtilete mavta va Slatnpeite po otabepr, opoopopdn 0Tdon CWUATOG KATA TV gpyacia.

3. Alatnpeite TNV TAXUTNTA TOU KWNTAPO OTO EMNMESO MOV AMALTETOL VLA TNV EKTENEON TNG EPYACTOG KOTIAG KoL TTOTE UnV aveBAleTe TNV TaxVTNTA TOU
Kwntipa ndvw amnd to anapaitnto eninedo.

4. 3e mepintwon mou epmhakel otn Aemida ypaciSt Kt tn SLapKELa TG Epyaoiag , f} Qv XPELAOTEL va eAéyEeTe TNV 0TABN TOU KAWGiHoU otnv Sefapevn
Kooipou ppovtiote mavta mpwta va 6BAVETE ToV KvnTHPA.

5. Av n Aemtida komrg £pBeL og emadr e KAOL0 OKANPO AVEKELLEVO OTTWG L0 TTETPO OTAUOTAOTE APECWE TOV KVNTAPA KoL EAEyETe T Aemida KomnG. Z€
nepintwon mou €xet mpokAnBei BAAPN, avtikataotroTe T AEMISA UE KOvoUpyLa.

6. EQv kamolog oag Kahel katd tnv Stdpkela epyaciog Kol XpELAOTEL Vo yUPILOETE TIPOG TO HEPOG TOU, VA ELOTE TAVTA GlyoupoL OTL OPBMAVETE TOV KWVNTHPA TPV
yuploete.

7. Noté unv ayyilete to unouli fj To KAAWSLO ToU UIOUTl EVW O KWVATAPOG EIVaL 0 AELTOUPYLA, KATL TETOLO UITOPEL val £XEL WG ATMOTEAECUA VA UTIOCTELTE
nAektpomAnéia.

8. Moté unv ayyilete Tov olyaotripa/e€dtuion, To Wmoudi i dAA LeTOAALKE MEPN TOU KLVNTHAPO EVW O KWVNTAPOG ElvaL o€ AeLtoupyia ) apéows PETA TO
oBAoLuo Tou KnTrpa. KATL TETolo propetl va mpokahéoel cofapd eykavpora .

9. Otav oAokANPWOETE TNV Ko ypaotdlol o éva onueio kat emBupeite va cuVEXIOETE TNV epyacia oe éva AANO onueio, oBrOTE ToV KvNTHpa Kat oTpEYPTe
TO UNXAVNHLOL MEXPL TO onpeio Omou N Aemiba KOTAG ival oTpappEVN LAKPLA OO TO CWLOLOAGH

10. EAéyéte av 1o €€APTNUA KOTIAG OTARATA VA TIEPLOTPEDETAL OTAV O KVNTHPAG AELTOUPYEL OTO PEAQVTL TPV ApXICETE va XPNOLLOTIOLEITE TO NXAVN Q.

Nepypadn BACIKWY TUNUATWV
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Aiota e§aptnuatwy (Eikova A)

1 Aplotepn} xeLpohaBn 13 AaxtUAog acdaleiag

2 Ae€La xelpohafn 14 Naguadt *O KOTOOKEVAOTHG Slatnpel To SKaiwua va TTPAYLATOTIOLOEL
3 IkavddaAn tpododoaiag (YKall) 15 MmnouZomuna Seutepelouceg aANAYEG OTO OXESLAOMO TOU TPOLOVTOG KAl OTa
4 Awakomtng (okavSaAn) acdaleiag 16 Kwntripag TEXVLIKA XOPAKTNPLOTLKA XWPLG tponyoUpevn eldomoinan, EKTOG
5 Awakormtng ON/OFF 17 Oiktpo agpa €AV oL aAAQYEG QUTEG EMNPEAIOUV CNUAVTLIKA TNV amodoon Ko
6 Npodulaktripag 18 XelpoAaPn xelpougag Aettoupyia aocddAelag twv mpoidviwy. Ta e€aptipaTa OV TE-
7 Nemiba/e€dptnua KOG 19 lpdvrtog e€aptuong plypacdovtal / anetkovitovtat otig oeAibeg Tou gyxelptdiov mou
8 Kedar peowvelag 20 ZdLyKTRpag toviol KPOTATE OTA XEPLA 0aG EVOEXETAL VAL 0.POPOUV Kol GE AAAL LOVTE-
9 Aoxeio kavoipou 21 KAewdi clodLeng QL TNG CELPAG TTPOLOVTIWY TOU KOTOLOKEUAOTH, |LE TIOPOMOLOL XapOL-
10 Katoaidt 22 MoAuywVIKO KAeLlSL TUTou T KTNPLOTLKA, KAl EVOEXETAL VA UNV TiEpALBAVOVTAL OTO TTPOLIOV
11 Ecwteptkdg SakTuALog cuodLENg 23 KAel6Ld alev TIOU LOALG QUTTOKTH OQTE.

12 Egwtepukog Saktihog obodieng * T va Staodolotel n aodpdAela kat n alomotia Tou mpPoio-

VTOG KaBwg KoL N LoxUg TNG yyunong OAEG oL Epyaoieg EmSLOp-

Bwong, eAéyxou, EMLOKEUNG I AVTIKATAOTOONG CUMTMEPAapBa-

. , VOMEVNG TNG CUVTAPNONG KaL TWV ELSIKWY pubuicewy, péneL va

TeXVLKA XaPOKTNPLOTIKA eKTEAOUVTOL LOVO OO TEXVLKOUG TOU €60UCLOSOTNEVOU TR UA-
TOG Service TOU KOTOLOKELAOTH.

MovtéAo: PB6210 PB6310

KuBlopoc: 62cc 62cc e X’pnotuonotsit’s navra © ftpo'[t')v UE ToV napext'?p.svo e&omAL-
ouo. H Aettoupyia Tou mpoiovtog pe pn-mpoPAEOpEVO €EOTIAL-

loxUg: 3hp 3hp oo evbéxetal va mpokaAeoel BAGBN 1 akopa Kol coBapd Tpou-
HaTopo 1) Bdvaro. O KATAOKEUOOTNG KAL O EL0AYWYEAG oudepia

Adpetpog d€ova 28mm 28mm €uBUVN PEépeL yla TpavpaTIopoUg Kat BAABeG ou poKUTTTOUV

(HraoTovy): Qo TNV XPrion KN IPOoPAEMOpEVOU ECOMALOUOUG.

Tunog xetpohaBric/tyoviou: | Epyovopukn AaBrytomou U | Epyovopukr AaBr tumou U

, , Aiokou 255mm, Alokou'255mm,
AwdpeTpog komAG: Meowelog 440mm Meowelog 440mm
Avtisévnon: - v

AutAn e€dptuon, Siokog | AutAr evioxupévn

MephapBdver: 3T egaptuan, dlokog 40T

ZKOTOULEVN XProN

AuTO T0 BapvoKOTITLIKO €XEL OXESLAOTEL yLa TNV Ko xOpTtwv. Omotadrmote aAAn Xprion Sev. emutpenetal.
To Bapvokomtiko eivat katdAAnAo LOVo yLa LBLWTLKA XPrion OTov KATO, To. O uVOKOTTIKA Lol LBLWTLKY Xpron Elval QUTA TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL TV KOTTH
XOPTWV GTOV KATIO, OXL OWG YLOL TNV KOTLH XOPTWV o€ Snudota mdpka, ynmeda, aypoktrpata i éaon.

Mn €MUTPENOUEVOL XPHOTEG:

‘Atopa tou Sev eival e§otkelwpéva Pe To eyXeLpidlo Aettoupyiag, matdid, véol kAtw Twv 16"tV KaBWE kAt ATOMA UTIO TNV ETIAPELX AAKOOA, VOPKWTLKWY A
bapudkwy Sev MPETEL va XELPIOVTAL TO UNXAVNUQL.

‘Qpeg epyaociag yla Bevivokivnta BapuvoKomTika:

MapOho TOU EMITPEMETAL N XPAON EVOG BAUVOKOTTIKOU LNXOVH LATOG OTIOLASTIOTE OTLY LY, OL XELPLOTEG TIPEMEL TIAVTO. VA Ao BAvouv urtodn Toug KOToikoug
1ou {oUV O€ KOVTVI QmOOTOoN Ao TOV XWPO EPYACiag KoL VO TNPOUV TIG WPES KOWAG houxiag.

ZuvapuoAdynon

1. 30v8eon tou G§ova aloupviov (uractolvi) pe Tov Kwntrpa (elkoveg 1 Ko 2)
1.1. EuBuypappioTe TIG TEoOEPLG OTEG cUVEEDNG TWV BLOWVY TOU AoV LLE TLG AVTIOTOLXEG OTIEG TOU TIEPLBANKATOG TOU KVNTH PO TOU BapVOKOTTIKOU KAl TOTTO-
Betnote Tig Bideg oTLg oMéG oUVSeanG. Zuadifte Tig Bideg xpnoLpomolwvTag to KatdAAnAo kAelSi dAAev (0nwg daivetal oTig elkoveg 1 kat 2).

2. 3Yv8eon Tou TLHoVIOoU (EWKOVEG 3 - 6)

2.1 Adarpéote Tov odLYKTI PO TOU TLLOVLIOU KL TLG XELPOAABEG.

2.2 TomoBetr|ote ToUG AEOVEG TWV XELPOAAPBWV OTLG UTIOSOXEG TOU ODLYKTHPA, OTN CUVEXELXL OTEPEWOTE TNV EEWTEPLKN TTAGKA TOU odLyKTApa Kat odi&Te KOAQ
TG Bideg €toL wote va aodaiioete otabepd TG xeLpoAaBEG Tou TLovLoU.

3. ZUvdeon tou rAaoTikou podulaktripa (Ewdveg 7 kat 8)
3.1 EuBuypappiote TG Suo omég Tou MPOodUAAKTHPA HE TIG AVTIOTOLKES OTIEG OTNV AQO CUVSECNG TOU UITOGTOUVLOU.
3.2 ToroBetriote TI¢ Suo Bideg oTig omeg kat odi&Te TG KAAG XpNOLULOTOLWVTOG TO KATAAANAO KAELSL GAAEV.

4. 30v6eon tng KebaAAG KOTG
4.1 Anacdaliote to ma§Ladt (elkoveg 9 kat 10). EuBuypappiote Tig U0 omég Tou SaktuAiou cUodLEng kat tou daktuliou aohaleiog, xpnolponotiote éva
katoaBiSL yla va otaBepomnoiroete (BAEme ewkdveg 9 kat 10) kat yupiote To KAEWSL Se€lootpoda wote va anacdaAloTtel To Ta§LuadL.
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4.2 30v6eon tng kebaAng peowelag (eikdveg 11 kat 12). Abaipéote tov SaktUAo acdaleiag adol adaipéoete To maduddt. Kpatrote tov aktUAlo otabe-
poToLNEéVO, TOMOBETOTE TNV KEPAAr LECIVETQG OTOV AEoVa KL TIEPLOTPEYTE TNV OPLOTEPOOTPOdA HEXPL VA cuVEEDEl cwoTa.

4.3 Adaipeon tng kepaAng peowélog (ewkoveg 11 kat 12). Xpnotpomnotote to katoaBidt yia v oTaBepomnoloeTe Tov SAKTUALO Kat ieplotpéte Sefldotpoda
™v KEPaAr HECWVETQG LEXPL VO atooUVEEDEL.

4.5 Adaipeon tou Siokou koG (elkoveg 13 - 19). Xpnotpomnotriote To katoaBidt yla va ctabepomnotrioete tov SaktUALo Kat Eeodifte to maludsdy, énewta
adatpéote tov Sioko KomAg.

Mpoetdomnoinon!

BeBawwBeite OtL n kebaAn koG éxeL cuvappoloynBel cwotd mpw amnod
™ Xpron!

nueiwon: Ta UAKA cuoKeuaoiag eival KATUOKEUQOUEVA OTTO UALKA
avakUkAwong. Altoppidte Ta UAKA CUOKELAGLaG OUUPWVA LUE TOUG
KOVOVLOMOUG.

MARpwon Kavaoipou | Altootpayylon Kawoipov

Kivéuvog tpauvpatiopou! Kivéuvog BAdBNg tou pnxavruatog!

c To kavotuo eivat elpAekTo. c To unxavnua napasdiSetal xwpig Addt kwntipa A kiBwtiou
KINAYNOZ! - 3BrioTe oV Kvntrpa Ko adrioTe TOV VoL KPUWOEL TOXUTATWVY.
TipW ToV avePoSLacHO KauGipou. NMPOZOXH! Mpw amnd T Aettoupyia, TIPEMEL VO CUUTTANPWOETE
- Npénel va tpeite 6Aeg TLs 0dnyieg aodadeiog mou adpopodv 10 KATdAANAO peiypa kavsipou-glaiou.
TOV XELPLOUO TOU KAUGLUOU.

Moté unv xpnotpomnoleite AddL yla TETpAYpOVoUS KATAPESH USpOYUKTOUG SiXpovoug KvnTrpeg. Evoéxetal va tpokAnBei pUmavon tou pmouli, prmAokdpt-
opa tng Bupidag e€aywyng i KOAANUA Tou SaKTUALOU Tou ERBOAOU.

Ta pelypata kauoipou-glaiou, Ta onoia €xouv MapapEVEL oxpnaLUOTOiNTa Yo SLACTNUA EVOG UV I} TTEPLOGOTEPO, UMOPEL VL PPAEOUV TO KAPUTUPATEP 1)
va 08nyroouv og Un-bucLohoyLkr AeLtoupyia Tou KwnThpa.

TomoBETNOTE Ta EVAUTOpEIVAVTA HElYATO KAUGLOU-ENALOU OE AEPOOTEYEG SOXELO Kot PUAALTE T OE OKOTEWO Kal 5pooepd SwudTLo.

ZUVLOTWHEVN avaloyia avau§ng:
Xpnotporoteite AaSL £18koU TUTOU yia Sixpovoug kvntrpeg (30ml Aadtov yia kabe 1 Aitpo apdAuBong Beviivng 94 oktaviwv Kot Avw).

Mpoeidomnoinon! Npooé€te TNy ekmopnr kavoaepiwv. EBrvete
A TIAVTA TOV KVNTHPA TIPLWV OO TOV aveOoSLAGUO HE KAUOLUA.

MoTté pnv MPooBETETE KAUGLUO OE UNXAVNLA LE KWVNTH PO

o€ Aettoupyia ) Zeotod. AmtodpUyete Tov Kivbuvo pOKANonG

T pKayLag!

— Zeodifte kL adalp£ote TNV TATA TNG SEEAUEVH KAUGIOU.
— NpooB£0Te MPOOEKTIKA TO Pelypa kauoipov-eAaiou. Na eiote mpooekTikol WoTe va pnv Xubet.
— ToroBetrote kat odifte TV TANA e TO XEPL 0AG.

AnooTtpayylon Kauoilou

- Kpatrjote éva Soxeio cuAOYAG KATW amd thv Tana
ArooTPAYYLoNG Kaoipou (Sev mepthapBdvetal oe OAa ta
HovTéAa).

- ZeBlbwoTte TNV Tama g Se€aeViG KAUGLHOU Kat
adalpéote To.
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Aertoupyia

Ekkivnon kat Stakori Asttoupyiog Tou Kwnthipa

Mnv €KKLVOETE ToV Kvntripa av Sev €xel cuvappoloynBel mMARpwg. Mplv Béoete og Aettoupyia To unxavnua, EAEYXETE MAVTA TV OTABUN KaL TNV KATAOTAON
Tou AadLoU.

EAéy&te mpLv oo ) xpron!

- EAéy€te To punxavnua ylo SLappoeg.

- EAéy€Te TO HnXAvnua ylo Tuxdv opotd EAATTWHATA.

- EAéy€te OTL OAa TOL HEPN TOU HNXavAMaATog £xouv TomoBetnBel pe aodpdieia.

- EAéy€te OTL OAeg oL Slatdéelg aodaleiag Bpiokovtal og KaAr Katdotaon.

Kivéuvog tpavpatiopou!
Mnv Bétete o€ Aettoupyia To HNXAVNLA, OV EXETE EVTOTIIOEL Kivéuvog tpavpatiopou!
KaroLo mpoBAnpa i ehattwpata. Edv kamoto e€aptnua £xeL Mpwv arnod tnv évapén Twv epyactwyv, EAEYXETE AVTA TO £6adog

KATAOTEL EAATTWHATIKG, DPOVTIOTE VAL TO AVTLKATAOTOETE KOl QIOPAKPUVETE OAAL TAL AVTLKELEVA TIOU Bl prtopovoay va
TIPLV XPNOLUOTIOLAOETE EQVA TO NXAVN Q. £KopEVSOVLOTOUV Ao TO HNXAVALOL.

AdoU puBbUicETE CWOTA TO LNXAVN LA, EKKLVAOTE TOV KvnThipa wg e§AG:

1. Méote v doloka (mouap) 5 popég 1) mapa- 2. lupiote Tov-6takomen ON/OFF otnv B¢on
Tavw. ON.

4. TpaBnéte tv xelpoAafri Tou okowLol ekkivnong
OMWG QTELKOVIETAL OTNV ELKOVO.

3. Nupiote tov AePBLé Tou Took otnv Béon OFF.

5. Mepiuévete yla Alyo kot émetta yupiote to Took atnv B8éon ON.
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6. Otav o kwntApog Bpioketal og Aettoupyia Kat og katdotaon peAavti. Matrote thv okavSddAn Tou ykadlol otnv AaBh Onwe otnv Mapardavw sikova.
Mpwta matAoTe TV oKavSAAn aohaleiog Kat oTn CUVEXELR TNV OKAVSAAN Tou yKadlov.

7. Av XpnOLUOTIOLE(TE TNV KEDAAN HeOVELDG, 8. Edv avtpetwrnioete onolodnmote npoPAn- 9. Edv 0 unxdvnua eival {eoto, o AePLéEC Tou
TatAoTE TV KePaAn oto £5adog yla va KTel- ua, matrjote to Stakomtn ON/OFF yua va arme- ook uropei va puBbuiotei otn B£on ON kotd
VETE TO VALAOV VI L0l KOTTAG. VEPYOTIOLAOETE TO MNXAvnua. Edv-xpetaotei TNV €K VEOU €KKIVNON TOU UNXAVALATOG.

VO OTOOTAOETE TNV EPLOTPODN TS KEDAAN G
KOTIAG, adrioTe TNV OKAVSAAN Tou yKallol.

‘Otav o Kwntrpag £xeL OBrOEL, O UNXOVLOUOG KOTIG GUVEXLTEL

A VO AELTOUPYEL YLOL OPKETA SEUTEPOAETITA, EMOUEVWG LNV
TANGLAZETE TNV KEDAAN KOTIiG TOU BaVOKOTTIKOU HEXPL VOl
OTOUQTHOEL VA TIEPLOTPEDETAL.

Zuvtipnon

Mpwv arnd tnv eKTéNeon OMOLOOSATIOTE Epyaciag ouvtipnong f kabaplopou, OBAVETE tavTa Tov Knthpa.

1. Mnv Bpéxete to unxavnpa pe vepd. H eLopor) vepou propel va IpokaAéoeL I LG 0TOV KLVNTHPA KAl 0TA NAEKTPLKA LEPN.
2. KaBapiote to pnxavnua pe éva mavi, Pl Bolptoa XeLpog K.AT.

XpovoSLaypappa cuvTAPNonG

12 wpeg Aettoupyiag 24 wpeg Aetoupyiag 36 wpeg Aettoupyiag
Oiktpo aépa KaBaplopdg KaBaplopdg Avtikatdotaon
Mroudl ‘EAeyxog KaBaplopog AvTikatdotoon

Anauteitat emBewpnon and eEESIKEUUEVO TEXVIKO OTLG TTAPOKATW TIEPUTTWOELG:

a) Edv o &iokog komrg €pBeL xTUToEL TAVW 08 OKANPO CUUTIAYES AVTLKELLEVO.

B) E&v o Kwntrpog otapatioet va Asttoupyei Eadvika.

y) Edv n AeniSa/8iokog KoTtG €L UTTOOTEL OTIOLASHTIOTE UNXAVLKA Katamdvnon T.x oTpEPAwaon (unv euBuypappioste!)

§) EQv ta ypavadia £xouv umooTei {npLd.

AVTIKATAOTOON KoL AKOVIoHA TG AemtiSag/Siokou KOTrG. £To TEAOG TNG IEPLOSOU EPYACLWY TTAVTA va akovilete Eavd tn Aemida KOTAG ), EQV amalteital, avtt-
kaBlotdte tn Aemiba KOmNG pe pia kawoupyta. Na §avaakovilete 1 va avtikaBLlotdte mavta tn Aemida Komng mapadidovtag To unxavnuo oe eEESIKEVUEVO
TR oEpPIC.
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OL dpBappéveg 1 xohaopéveg Aemideg/Siokol komrg Ba mpokaAéoouv pn PoPAENOUEVOUG KpadaopoUG - KivBuvog atuxfpatog !

AMN\GETE kat kaBapiote To pmoull

1) AdoU kpuwoeL o KnTRpag, adalPEoTe TO UITOUTL LE TO MAPEXOUEVO KAELSL.

2) KaBapiote T0 pmouli pe pia cuppdtvn Bolptoa.

3) Xpnowuomowwvtag éva opyavo pétpnong dtakévou (dilep) - pubuiote to Stakevo og 0,6-0,7mm.

4) ToroBeTrOTE TO UIOUTL TIPOOEKTLKA HE TO XEPL, yLa va amoduyeTe tnv pdkAnon BAABNG oto omeipwpa kat tTnv Aavbacpévn tonobétnaon.
5) Adou tomoBetnBei to pnouli, odifte to pe To KAELSL YL VoL CUUTILETETE TN podEAQ.

KaBaplopdg tou dpiktpou aépa

Anaodahiote To kKdAvppa tou diktpou aépa kat adalpéoTe To oToYYWSEeg ototxeio Tou diktpou. MNa va anodpUYETE TNV MTTWON/ELOXWPNON AVTIKELLEVWY
otnv Brkn tou diltpou aépa, emavatonoBeTHOTE TO KAAUPUA Tou diAtpou aépa. MAUVETE To oToLKElo TOU diATpou O€ {EOTO CATMOUVOVEPO, EEMAUVETE Kot
adOTE TO va OTEYVWOEL GUCLKA.

Mpoewdomnoinon! Moté unv B€tete oe Aewtoupyla Tov Kvntripa Xwpig To otoeio Tou dpiktpou aépa tomobeTnuévo.

AMO0BAKELON TOU HNXOVAOTOG
Metd to téog tn¢ epyaciag, kaBapiote KaAd To unxavnua. AmoOnkeVOTe TO UNXAVNHO OE OTEYVO Xwpo adol MPWTa adrOETE TOV KVNTAPA VO KPUWOEL.

AvTtipetwriion navwv npoBAnpATwY

Mpwv and onotadnmote gpyacia cuvtipnong kabaplopol, RAVETE TAVTA TOV KWVNTAPA KOL TIEPLUEVETE Vo akwvntomotnBei n kepari/Siokog Komng.
1) O kwntrpag Sev Aettoupysi:

- EAéy€te av €xeL UTTAPXEL KAUOLUO OTNV BECAUEVT KAUGLHOU.

- BeBawwBeite 6tL 0 Stakdmtng ON/OFF Bpioketat atnv Béon ON.

- BeBauwwBeite 6t n punouvlomuna Bpioketat otV Béon tne:

2) H toxV¢/amd80o0n Tou KNTipa LELWVETOL:
- Zntote va favaakovioete/avTikataoTroete T Aemiba Komrg(EEetSikeupévo KEvTpo service)

3) EQv n Beppokpacia Tou unxavruatog sivat moAl vPnA:
- BeBawwBeite OTL TO PNXAVN LA OTEVEPYOTIOLEITAL KOL KPUWVEL OE TOKTA XPOVIKA SlaoTrpora.

Ot BAaBeg mou ev pmopolv va amnokatactadolv pe T Boribela TWV MAPATIAVW 08NyLWV HIopoUV va anokotacTtafouv pHovo anod e§oucLoS0TnUEVO TR
Service.
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Description des symboles

Des symboles sont utilisés dans ce manuel pour attirer votre attention sur des risques éventuels. Les symboles de sécurité et les explications qui les accom-
pagnent doivent étre parfaitement compris. Lavertissement lui-méme ne prévient pas les risques et ne peut se substituer aux méthodes appropriées pour
éviter les accidents.

Ce symbole, précédant un commentaire de sécurité, indique une précaution, un avertissement ou un danger. Ignorer cet avertissement peut
entrainer un accident pour vous-méme ou pour d’autres personnes. Pour limiter les risques de blessure, d’incendie ou d’électrocution, appliquez
toujours les recommandations indiquées.

Avant toute utilisation, se référer au paragraphe correspondant du présent manuel. Lisez le
manuel d’instructions et respectez tous les avertissements et consignes de sécurité.

C € Conforme aux normes de sécurité en vigueur * L'échappement et les autres parties du moteur deviennent
' it trés chauds pendant I'utilisation, ne les touchez pas.

g ~—1Sm(sof Maintenez les enfants, les spectateurs et les aides L'essence est trés inflammable. Evitez de fumer ou d’ap-
n ® a une distance de 15 métres de la débroussaille- procher toute flamme ou étincelle a proximité du carbu-
use. rant.
A Prenez garde aux objets projetés par les‘accessoires @
de coupe. N'utilisez jamais la machine si le protége- \ max. 8500 min*? Le marquage de la vitesse maximale.

lame n’est pas correctement monte.

Attention 3 la bl du pied v ire d 5 Portez une protection de la téte, une protection auditive
ention a fa blessure du pied par faccessoire de = et une protection des yeux lorsque vous utilisez 'appareil.
coupe
& Portez des chaussures robustes lorsque vous utilisez @ Portez d?S gants de protection lorsque vous utilisez
I'appareil. I'appareil.

“m La piece a remplir est le “MIX GASOLINE” sur le bouchon du
réservoir de carburant.

Consignes de sécurité

Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont.es capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites,

ou qui manquent d’expérience et de connaissances, a moins qu’elles n‘aient regu une surveillance ou'desinstructions concernant I'utilisation de l'appareil par
une personne responsable de leur sécurité.

Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu’ils ne jouent pas avec l'appareil.

1) Formation

- Lisez attentivement les instructions. Familiarisez-vous avec les commandes et I'utilisation correcte del'appareil.

- Ce produit a été congu pour la coupe de I'herbe et ne doit jamais étre utilisé a d’autres fins.

- Ne laissez jamais les enfants ou les personnes qui ne connaissent pas ces instructions utiliser I'appareil. Les réglementations locales peuvent restreindre
I'dge de I'utilisateur.

- Ne tondez jamais lorsque des personnes, en particulier des enfants, ou des animaux domestiques se trouvent a proximité.

- LUopérateur ou I'utilisateur est responsable des accidents ou des risques encourus par d’autres personnes ou leurs biens.

- Evitez de faire tourner le moteur a 'intérieur. Les gaz d’échappement contiennent du monoxyde de carbone nocif.

2) Préparation

- Pendant la coupe, portez toujours des chaussures solides et des pantalons longs.

- N'utilisez pas I'appareil si vous étes pieds nus ou si vous portez des sandales ouvertes.

- Inspectez minutieusement la zone ou I'appareil doit étre utilisé et retirez toutes les pierres, batons, fils, os et autres objets étrangers.

- Avant d'utiliser I'appareil, vérifiez toujours visuellement que les lames, les boulons des lames et I'ensemble du dispositif de coupe ne sont pas usés ou
endommagés. Remplacez les lames et les boulons usés ou endommagés par jeux pour préserver I'équilibre.

- Sur les appareils a plusieurs lames, faites attention car la rotation d’une lame peut entrainer la rotation des autres lames.

3) Fonctionnement

- Ne faites fonctionner I'appareil qu’a la lumiére du jour ou sous une bonne lumiere artificielle.

- Bvitez d’utiliser 'appareil dans I’herbe mouillée, dans la mesure du possible.

- Soyez toujours slr de votre pied sur les pentes.

- Marchez, ne courez jamais.

- Soyez extrémement prudent lorsque vous changez de direction sur les pentes.

- Ne coupez pas les pentes excessivement raides.

- Soyez extrémement prudent lorsque vous faites marche arriére ou tirez I'appareil vers vous.

- Nutilisez jamais I'appareil avec des protections ou des boucliers défectueux, ou sans dispositifs de sécurité.

- Mettez le moteur en marche conformément aux instructions et avec les pieds bien éloignés de la ou des lames.
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- Dans ce cas, ne l'inclinez pas plus que nécessaire et ne soulevez que la partie éloignée de I'opérateur. Assurez-vous toujours que les deux mains sont en
position de travail avant de remettre I'appareil au sol.

- Ne pas mettre les mains ou les pieds a proximité ou sous les piéces en rotation.

- Ne jamais soulever ou porter un appareil lorsque le moteur est en marche.

4) Entretien et stockage

- Maintenez tous les écrous, boulons et vis serrés pour vous assurer que I'appareil est en bon état de marche.

- Vérifiez fréquemment "'usure ou la détérioration du collecteur d’herbe.

- Remplacez les pieces usées ou endommagées pour plus de sécurité.

Pour les tondeuses rotatives, veillez a n’utiliser que des moyens de coupe de rechange du bon type.

- Ne stockez jamais I'équipement avec de I'essence dans le réservoir a I'intérieur d’un batiment ou les fumées peuvent atteindre une flamme nue ou une
étincelle ;

- Laissez le moteur refroidir avant de le ranger dans une enceinte quelconque ;

- Pour réduire le risque d’incendie, maintenez le moteur, le silencieux et la zone de stockage de I'essence exempts d’herbe,
de feuilles ou de graisse excessive ;

- Si le réservoir de carburant doit étre vidangé, cette opération doit étre effectuée a I'extérieur.

Avertissements de sécurité supplémentaires

1. Saisissez fermement les poignées de la débroussailleuse a deux mains. Si vous suspendez le travail, placez la manette des gaz en position de ralenti.

2. Veillez toujours a maintenir une posture stable et réguliere pendant le travail.

3. Maintenez le régime du moteur au niveau requis pour effectuer le travail de coupe et naugmentez jamais le régime du moteur au-dela du niveau
nécessaire.

4. Si de I’herbe se coince dans la lame‘pendant le travail, ou si vous devez vérifier I'appareil ou remplir le réservoir, arrétez toujours le moteur. 5.

5. Si la lame touche un objet dur comme une piérre, arrétez immédiatement le moteur et vérifiez si la lame a un probléme. Si c’est le cas, remplacez la lame
par une nouvelle.

6. Si quelqu’un vous appelle pendant le travail, arrétez toujours le moteur avant de vous retourner.

7. Ne touchez jamais la bougie d’allumage ou le cordon de la bougie lorsque le moteur est en marche, vous risqueriez de recevoir un choc électrique.

8. Ne touchez jamais le silencieux, la bougie d’allumage ou d’autres\pieces métalliques du moteur lorsque celui-ci est en marche ou immédiatement apres
son arrét. Cela pourrait entrainer de graves brilures.

9. Lorsque vous avez terminé de couper a un endroit et que vous souhaitez poursuivre le travail a un autre endroit, arrétez le moteur et tournez la machine
jusqu’a ce que la lame soit éloignée de votre corps.

10. Vérifiez que I'accessoire de coupe ne tourne pas au ralenti avant de commencer a utiliser la machine.

Description des principales parti

17 15 16

18

N
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Liste des composants (image A)

1 Poignée gauche 13 Bouclier

2 Poignée droite 14 Ecrou

3 Levier d'accélérateur 15 Couvercle de la bougie d'allumage * Le fabricant se réserve le droit d’apporter des modifications

4 Levier de verrouillage 16 Moteur mineures a la conception et aux spécifications techniques des

5 Interrupteur du moteur 17 Filtre a air produits sans préavis, a moins que ces modifications n’affectent
6 Garde de sécurité 18 Poignée du démarreur a rappel de maniére significative les performances et la sécurité des pro-
7 Lame 19 Courroie duits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel
8 Coupeur en nylon 20 Support de poignée que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner
9 Bouteille de carburant 21 Clé a molette d’autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant
10 Tournevis 22 Hex des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses
11 Bride intérieure 23 Clé hexagonale dans le produit que vous venez d’acquérir.

12 Bride intérieure . . o ) o
* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité

de la garantie, tous les travaux de réparation, d’inspection, de
réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les
réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. Lutilisa-
tion du produit avec un équipement non fourni peut entrainer

Données techniques des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort.
- Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des bles-
Modéle : PB6210 PB6310 sures et des dommages résultant de I'utilisation d’un équipe-
Cylindrée : 62cm? 62cm? ment non conforme.
Puissance: 3ch 3ch
Diamétre de I'arbre : 28mm 28mm
Type de poignée : Poignée de vélo Poignée de vélo

255 mm (débroussailleuse)| 255 mm (débroussailleuse)

Diameétre de coupe : 440 mm (coupe-herbe) 440'mm (coupe=herbe)

Anti-vibration : - v

Harnais double de luxe,

Comprend : Double harnais, disque 3T| " _ s
disque diamanté 40T

Utilisation prévue

Cette débroussailleuse a été congue pour couper I’herbe. Toute autre utilisation est/interdite.
La débroussailleuse convient uniquement a un usage privé dans le jardin, les débroussailleuses a usage privé sont celles qui sont utilisées pour couper I'herbe
dans le jardin, mais pas pour couper I'herbe dans les parcs publics, les terrains de jeu ou dans lesfermes ou les foréts.

Utilisateurs non autorisés :

Les personnes qui ne connaissent pas le mode d’emploi, les enfants, les jeunes de moins de 16 ans.ainsi que les personnes sous I'influence de I'alcool, de
drogues ou de médicaments ne doivent pas utiliser 'appareil.

Temps de travail des débroussailleuses a essence.

Bien qu’il soit permis d’utiliser une débroussailleuse a tout moment, les opérateurs doivent toujours faire preuve de considération pour les personnes vivant
a proximité.

Montage

1. Raccordement de I’arbre en aluminium au moteur (photos 1 et 2).
1.1 Alignez les quatre trous de vis sur le réducteur d’arbre et sur le c6té du trou de vis du boitier du moteur de la débroussailleuse et insérez les vis dans les
trous de la clé hexagonale (comme indiqué sur les photos 1 et 2).

2. Installation de la poignée (ima es 3 - 6).

2.1 Retirez la poignée d’agrafage et la plaque d’agrafage.

2.2 Placez I'arbre de la poignée sur la poignée d’agrafe, puis remettez la plaque et la poignée d’agrafe sur I'arbre de la poignée et serrez la poignée d’agrafe de
maniére a bien fixer la poignée.

3. Installer le couvercle en plastique (pho os 7 et 8).
3.1 Alignez les deux trous de vis de la plaque avec les trous de vis de la plaque en plastique.
3.2 Insérez les deux vis combinées dans les trous de vis et serrez-les fermement avec la clé Allen fermée, puis terminez I'installation.

4. Assemblage de la téte de coupe.
4.1 Desserrez I'écrou (photos 9 et 10). Alignez les deux trous de la bride et du bouclier, utilisez un tournevis pour maintenir la bride comme ci-dessous et
tournez la clé a douille dans le sens des aiguilles d’'une montre, I'écrou sera libéré.
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4.2 Montez la téte de coupe en nylon (photos 11 et 12). Retirez une autre protection aprés avoir desserré I'écrou. En tenant toujours la bride, prenez la téte
de coupe en nylon sur I'arbre et tournez dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre, la téte de coupe en nylon est montée.
4.3 Libérez la téte de coupe en nylon (photos 11 et 12). Utilisez un tournevis pour maintenir la bride, puis tournez la téte de coupe en nylon dans le sens des

aiguilles d’'une montre, elle sera remplacée.

4.5 Libérez la lame (photos 13 a 19). Utilisez un tournevis pour tenir la bride et libérez I'écrou, la lame peut étre retirée.

Avertissement !
de l'utiliser !

les matériaux d’emballage au rebut conformément a la réglementation.

Veuillez vous assurer que la téte de coupe a été correctement assemblée avant

Remarque : Le matériel d’emballage est composé de matériaux recyclés. Mettez

Faire le plein de carburant | Vidanger le carburant

Risque de blessure ! Le carburant est explosif !

DANGER ! - Arrétez et laissez refroidir le moteur avant de
remplir le réservoir de carburant.

- Vous devez respecter toutes les consignes de sécurité
relatives a la manipulation du carburant.

A\

A\

Risque d’endommagement de I'appareil !

L'appareil est livré sans huile de moteur ou de boite de
vitesses.

ATTENTION ! Avant d’utiliser 'appareil, vous devez le remplir
de carburant.

N’utilisez jamais d’huile pour les moteurs a 4 temps ou lessmoteurs a 2 temps refroidis par eau. Elle peut provoquer I'encrassement des bougies d’allumage,

le blocage des orifices d’échappement ou le collage des segments de piston.

Les carburants mélangés qui n‘ont pas été utilisés pendant une période d’un mois ou plus peuvent boucher le carburateur ou empécher le moteur de fonc-

tionner correctement.

Mettez le carburant resté dans un récipient hermétique et conservez-le dans une piéce sombre et fraiche.

Rapport de mélange recommandé :

Utiliser une huile pour moteur 2 temps de type spécial (30ml d’huile pourdilitre d’essence sans plomb 94 octanes ou plus).

Attention ! Faites attention a I'émission de gaz d’échappement.
Arrétez toujours le moteur avant de faire le plein. N'ajoutez
jamais de carburant a une machine dont le moteur est en
marche ou chaud. Faites attention au feu !

A\

- Dévissez le bouchon du réservoir et retirez-le.
- Versez le carburant avec précaution. Evitez de le renverser !
- Vissez fermement le bouchon du réservoir a la main.

Vidange du carburant

modeéles).
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Opération

Démarrage et arrét du moteur.

Ne pas mettre I'appareil en marche avant qu’il n’ait été complétement assemblé. Avant de mettre I'appareil en marche, vérifiez toujours I'huile.
Vérifiez avant I'utilisation !

- Vérifiez que I'appareil ne présente pas de fuites.

- Vérifiez 'absence de défauts visuels sur I'appareil.

- Vérifiez que toutes les pieces de I'appareil ont été solidement fixées.

- Vérifiez que tous les dispositifs de sécurité sont en bon état.

Risque de blessure ! Risque de blessure !

N’utilisez I'appareil que si vous n’avez pas trouvé de défauts. Avant de commencer a travailler, vérifiez toujours le sol
A Si une piece est devenue défectueuse, veillez a la remplacer A et retirez tous les objets qui pourraient étre projetés par

avant d’utiliser a nouveau I'appareil. I'appareil.

Une fois que la machine a été correctement réglée, démarrez le moteur comme suit :

1. Appuyez sur la pompe a carburant plus de 5 2. Mettez l'interrupteur du moteur sur la
fois. position ON.

4. Tirez |la poignée du démarreur a rappel pour
démarrer le moteur, comme sur I'image suivante.

3. Mettez le levier du starter sur la position OFF

5. Attendez un peu et réglez le levier du starter sur la position ON.
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6. Lorsque le moteur tourne et tourne au ralenti. Le levier de I'accélérateur sur la poignée est comme sur la photo ci-dessus. Appuyez d’abord
sur le levier d’arrét et ensuite sur le levier d’accélération, la machine fonctionnera.

7. Si vous utilisez un cutter en nylon, avant de 8¢ En cas de probleme, appuyez sur l'inter- 9. Si la machine est chaude, le levier du starter
couper, il est nécessaire de heurter la ligne rupteur du moteur, la machine s’arréte de peut étre réglé sur la position ON directement
d’alimentation sur la zone de dureté. fonctionner. S’il_est nécessaire d’arréter le lors du redémarrage de la machine.

fonctionnement de la téte de coupe, relachez
le levier de I'accélérateur.

Lorsque le moteur est arrété, la débroussailleuse continue de
tourner pendant quelques secondes. Ne vous tenez donc pas a
proximité de la téte de coupe de la débroussailleuse avant que
la débroussailleuse ne soit a I'arrét !

Entretien

Avant d’effectuer tout travail d’entretien ou de nettoyage, coupez toujours le moteur.
1. N’'aspergez pas I'appareil avec de I'eau. Lentrée d’eau peut endommager le moteur et la connexion électrique.
2. Nettoyez I'appareil avec un chiffon, une brosse a main, etc.

Programme d’entretien

12 heures d’utilisation 24 heures d'utilisation 36 heures d’utilisation
Filtre a air Nettoyer Nettoyer Remplacer
Bougie d’allumage Vérifiez Nettoyer Remplacer

Une inspection par un expert est nécessaire :
a) Si la débroussailleuse heurte un objet.

b) Si le moteur s’arréte soudainement

c) Si la lame est pliée (ne pas l'aligner !)

d) Si les engrenages sont endommagés.

Remplacement et réaff(itage de la lame de coupe A la fin de la saison de tonte, réaffutez toujours la lame de coupe ou, si nécessaire, remplacez la lame de
coupe par une nouvelle. Faites toujours réaff(iter ou remplacer la lame de coupe par un centre de service (mesure du déséquilibre).
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Des lames déséquilibrées feront vibrer violemment la tondeuse a gazon - risque d’accident !
Changement et nettoyage de la bougie d’allumage

1) Une fois le moteur refroidi, retirez la bougie d’allumage a I'aide de la clé a douille fournie.
2) Nettoyez la bougie avec une brosse métallique.

3) A l'aide d’une jauge d’épaisseur, réglez I'écartement a 0,6-0,7 mm.

4) Installez la bougie avec précaution, a la main, pour éviter un filetage croisé.

5) Une fois la bougie en place, serrez-la avec la clé pour comprimer la rondelle.

Nettoyer le filtre a air

Déclipsez le couvercle du filtre a air et retirez I'élément filtrant en éponge. Pour éviter que des objets ne tombent dans le réservoir d’air, replacez le couvercle
du filtre a air. Lavez I'élément filtrant a I'eau chaude savonneuse, rincez-le et laissez-le sécher naturellement.

Attention ! Ne faites jamais tourner le moteur sans que I'élément du filtre a air soit installé.

Rangement de I'appareil
Aprés la coupe, nettoyez soigneusement I'appareil. Stockez I'appareil dans un local sec et laissez le moteur refroidir au préalable.

Dépannage

Avant d’effectuer toute opération d’entretien ou de nettoyage, il faut toujours arréter le moteur et attendre que la machine soit a I'arrét.
1) Le moteur ne tourne pas :

- Vérifiez s'il y a du carburant dans le«féservoir.

- Vérifiez que I'interrupteur MARCHE/ARRET est'sur la position MARCHE.

- Assurez-vous que le cable de la bougie est en position.

2) La puissance du moteur diminue :
- Faites réaffater / remplacer la lame de coupe (centre de service a la clientéle).

3) si la température des machines est trop élevée :
- Assurez-vous que les machines se reposent a intervalles réguliers.

Les pannes qui ne peuvent étre réparées a l'aide des instructions ci-dessus ne peuvent étre réparées que par un service aprés-vente agréé.
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Descrizione dei simboli

Nel presente manuale vengono utilizzati dei simboli per richiamare I'attenzione sui possibili rischi. | simboli di sicurezza e le spiegazioni che li accompagna-
no devono essere perfettamente compresi. Le avvertenze stesse non prevengono i rischi e non possono sostituire i metodi corretti per evitare gli incidenti.

Questo simbolo, prima di un commento sulla sicurezza, indica una precauzione, un’avvertenza o un pericolo. Ignorare questa avvertenza puo causare
incidenti a voi stessi o ad altri. Per limitare il rischio di lesioni, incendio o elettrocuzione, applicare sempre le raccomandazioni indicate.

Prima di qualsiasi utilizzo, consultare il paragrafo corrispondente del presente manuale. Leggere
il manuale di istruzioni e seguire tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.

C € Conforme agli standard di sicurezza pertinenti. * Lo scanC(l) e altre parti dfel motore diventano molto caldi
it durante I'uso, non toccarli.

g ~— 15m (50 ft) Tenere tutti i bambini, gli astanti e gli aiutanti a 15 La benzina & molto infiammabile. Evitare di fumare o di av-
n ® metri di distanza dal decespugliatore. vicinare fiamme o scintille al carburante.
A Attenzione agli oggetti <lanciati e colpiti dalle @
attrezzature di taglio. Non utilizzareimai senza una \ max. B500 min-? Lamarcatura della velocita massima.

protezione della lama correttamente montatas

Indossare protezioni per la testa, per I'udito e per gli occhi
quando si utilizza il dispositivo.

A Attenzione alle lesioni al piede causate dall’attacco
di taglio

& Indossare calzature robuste quando si utilizza il @ Indossare guanti di protezione quando si utilizza il dispos-
dispositivo. itivo.

"m La parte da rifornire & la “MIX GASOLINE” sul tappo del
serbatoio.

Istruzioni di sicurezza

Questo apparecchio non & destinato all’'uso da parte di persone (compresi i bambini)con,ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o con mancanza di
esperienza e conoscenza, a meno che non siano state sottoposte a supervisione o istruzioni sull’'uso dell’apparecchio da parte di una persona responsabile
della loro sicurezza.

| bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con I'apparecchio.

1) Formazione

- Leggere attentamente le istruzioni. Conoscere i comandi e I'uso corretto dell’apparecchio.

- Questo prodotto e stato progettato per il taglio dell’erba e non deve mai essere utilizzato per altri scopis

- Non consentire mai I'uso dell'apparecchio a bambini o a persone che non conoscono queste istruzioni. Le nerme locali possono limitare I'eta dell’'operatore.
- Non tagliate mai I'erba quando ci sono persone, specialmente bambini, o animali domestici nelle vicinanze.

- Loperatore o I'utilizzatore & responsabile degli incidenti o dei pericoli che possono verificarsi ad altre persone ¢ alle loro proprieta.

- Evitare di far funzionare il motore in ambienti chiusi. | gas di scarico contengono monossido di carbonio nocivo.

2) Preparazione

- Durante il taglio, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi.

- Non utilizzare I'apparecchio a piedi nudi o con sandali aperti.

- Ispezionare accuratamente l'area in cui deve essere utilizzato 'apparecchio e rimuovere tutte le pietre, i bastoni, i fili, le ossa e altri oggetti estranei.

- Prima dell’uso, controllare sempre visivamente che le lame, i bulloni delle lame e il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire le lame e i
bulloni usurati o danneggiati in serie per preservare |'equilibrio.

- Negli apparecchi a piu lame, prestare attenzione poiché la rotazione di una lama puo provocare la rotazione delle altre lame.

3) Funzionamento

- Utilizzare solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.

- Se possibile, evitare di utilizzare I'apparecchio su erba bagnata.

- Sui pendii, accertarsi sempre di avere un buon appoggio.

- Camminare, mai correre.

- Prestare estrema cautela nei cambi di direzione sui pendii.

- Non tagliare pendii troppo ripidi.

- Prestare la massima attenzione quando si fa retromarcia o si tira I'apparecchio verso di sé.

- Non utilizzare mai I'apparecchio con protezioni o schermi difettosi o senza dispositivi di sicurezza.
- Accendere il motore secondo le istruzioni e con i piedi ben lontani dalle lame.
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- In questo caso, non inclinarlo piu dello stretto necessario e sollevare solo la parte lontana dall’'operatore. Assicurarsi sempre che entrambe le mani siano in
posizione di lavoro prima di riportare I'apparecchio a terra.

- Non mettere mani o piedi vicino o sotto le parti rotanti.

- Non sollevare o trasportare mai un apparecchio mentre il motore & in funzione.

4) Manutenzione e conservazione

- Mantenere stretti tutti i dadi, i bulloni e le viti per garantire che I'apparecchio sia in condizioni di funzionamento sicure.

- Controllare frequentemente che il raccoglierba non sia usurato o deteriorato.

- Sostituire le parti usurate o danneggiate per garantire la sicurezza.

Per i tosaerba rotativi, assicurarsi che vengano utilizzati solo mezzi di taglio di ricambio del tipo giusto.

- Non immagazzinare mai l'attrezzatura con la benzina nel serbatoio all’interno di un edificio dove i fumi possono raggiungere una fiamma libera o una
scintilla;

- Lasciare raffreddare il motore prima di riporlo in un luogo chiuso;

- Per ridurre il rischio di incendio, mantenere il motore, il silenziatore e I'area di stoccaggio della benzina liberi da erba, foglie o grasso eccessivo;

- Se il serbatoio del carburante deve essere svuotato, & necessario farlo all’aperto.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

1. Afferrare saldamente le impugnature del decespugliatore con entrambe le mani. Se si sospende il lavoro, posizionare I'acceleratore al minimo.

2. Mantenere sempre una postura stabile e uniforme durante il lavoro.

3. Mantenere la velocita del motore al livello richiesto per eseguire il lavoro di taglio e non aumentare mai la velocita del motore oltre il livello necessario.
4. Se I'erba si impiglia nella lama durante ildavoro o se € necessario controllare 'unita o rifornire il serbatoio, spegnere sempre il motore.

5. Se la lama tocca un oggetto duro comeé un sasso, arrestare immediatamente il motore e verificare se la lama ha qualche problema. In tal caso, sostituire la
lama con una nuova.

6. Se qualcuno chiama durante il lavoro, assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di girarsi.

7. Non toccare mai la candela o il cavo di alimentazione.mentre il motore € in funzione.

8. Non toccare mai la marmitta, la candela o altre’parti metalliche del motore mentre il motore € in funzione o subito dopo lo spegnimento. Cio puo
provocare gravi ustioni.

9. Quando si finisce di tagliare in un punto e si desidera continuare il lavoro in un altro punto, spegnere il motore e ruotare l'unita fino a quando la lama &
rivolta lontano dal corpo.

10. Controllare che l'attrezzo di taglio smetta di girare sotto il minimo del'motore prima di iniziare a usare la macchina.

Descrizione delle parti principal
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Elenco dei componenti (figura A)

1 Maniglia sinistra

2 Maniglia destra

3 Leva dell’acceleratore

4 Leva di blocco OFF

5 Interruttore motore

6 Protezione di sicurezza
7 Lama

8 Taglierina in nylon

9 Bottiglia di carburante
10 Cacciavite

11 Flangia interna

12 Flangia esterna

13 Scudo

14 Dado

15 Coperchio della candela
16 Motore

17 Filtro aria

18 Impugnatura dell’avviamento

autoavvolgente

19 Cinghia

20 Staffa della maniglia
21 Chiave

22 Esagono

23 Chiave esagonale

Dati tecnici
Modello: PB6210 PB6310
Cilindrata: 62cm? 62cm?
Potenza: 3cv 3cv
Diametro dell'albero: 28mm 28mm

Tipo di impugnatura:

Maniglia per bicicletta

Manigliasper bicicletta

Diametro di taglio:

255 mm (decespugliatore)
440 mm (tagliaerba)

255 mm (decespugliatore)
440 mm (tagliaerba)

Antivibrazioni:

v

Include:

Imbracatura doppia,
disco 3T

Imbracatura doppia di
lusso, disco diamantato
40T

Uso previsto

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche mi-
nori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significa-
tivamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le
parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete
tra le mani possono riguardare anche altri modelli della lin-
ea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e po-
trebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la va-
lidita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione,
riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'uti-
lizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte.
Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesio-
ni e danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.

Questo decespugliatore & stato progettato per tagliare 'erba. Qualsiasi altro uso non‘écensentito.
Il decespugliatore e adatto solo per I'uso privato in giardino; i decespugliatori per uso private sono quelli utilizzati per tagliare I'erba in giardino, ma non per
tagliare I'erba nei parchi pubblici, nei campi da gioco, nelle fattorie o nei boschi.

Utenti non autorizzati

Le persone che non conoscono le istruzioni per I'uso, i bambini, i giovani di eta inferiore ai 16 anni é.le persone sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci non

devono utilizzare I'unita.

Orario di lavoro dei decespugliatori a benzina.
Sebbene sia consentito utilizzare un decespugliatore in qualsiasi momento, gli operatori devono sempre préestare la dovuta attenzione alle persone che

vivono nelle vicinanze.

Montaggio

1. Collegamento dell’albero in alluminio al motore (figu e 1 e 2).
1.1 Allineare i quattro fori per le viti sul riduttore dell’albero e sul lato dei quattro fori per le viti dell’alloggiamento del motore del decespugliatore e inserire
le viti nei fori della chiave esagonale (come mostrato nelle figure 1 e 2).

2. Installazione dell’impugnatura (figu e 3 - 6).

2.1 Rimuovere I'impugnatura e la piastra della graffa.
2.2 Posizionare I'albero dell'impugnatura sull’impugnatura della staffa, quindi bloccare la piastra e I'impugnatura della graffa sull’albero dell'impugnatura e
serrare 'impugnatura della graffa in modo da fissare saldamente I'impugnatura.

3. Installazione del coperchio di plasti a (figu e 7 e 8).

3.1 Allineare i due fori delle viti sulla scheda con i fori delle viti sulla scheda di plastica.

3.2 Inserire le due viti combinate nei fori e serrarle saldamente con la chiave a brugola chiusa, quindi completare I'installazione.

4. Montaggio della testa di taglio.
4.1 Allentare il dado (figure 9 e 10). Allineare i due fori della flangia e dello scudo, utilizzare un cacciavite per tenere la flangia come sotto e ruotare la chiave
a bussola in senso orario, il dado verra rilasciato.
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4.2 Montare la testa di taglio in nylon (figure 11 e 12). Rimuovere un altro scudo dopo aver allentato il dado. Sempre tenendo ferma la flangia, prendere la
testa di taglio in nylon sull’albero e ruotare in senso antiorario: la testa di taglio in nylon € montata.

4.3 Rilasciare la testa di taglio in nylon (figure 11 e 12). Utilizzare un cacciavite per tenere la flangia e ruotare la testa di taglio in nylon in senso orario, per
sostituirla.

4.5 Sgancio della lama (figure 13-19). Utilizzare il cacciavite per tenere la flangia e rilasciare il dado; la lama pu0 essere tolta.

Attenzione!

Prima dell’'uso, assicurarsi che la testa di taglio sia stata montata
correttamente!

Nota: Il materiale di imballaggio € costituito da materiali riciclati. Smaltire
i materiali di imballaggio in conformita alle normative vigenti.

Riempimento del carburante | Scarico del carburante

Pericolo di lesioni! Il carburante & esplosivo! Rischio di danni al dispositivo!

c PERICOLO! - Spegnere e raffreddare il motore prima di c L'apparecchio viene fornito senza olio per il motore o per il
riempire il serbatoio di carburante. cambio.
- E necessario osservare tutte le istruzioni di sicurezza relative ATTENZIONE! Prima del funzionamento, & necessario fare il
alla movimentazione del carburante. pieno di carburante.

Non utilizzare mai olio per motori a 4 tempi 0 per motori a 2 tempi raffreddati ad acqua. Puo causare I'incrostazione delle candele, I'ostruzione dei condotti
di scarico o I'incollaggio delle fasce elastiche.

| carburanti misti lasciati inutilizzati per un mese o pill possono intasare il carburatore o causare il mancato funzionamento del motore.

Mettere il carburante rimasto in un contenitore ermetico e conservarlo al buio e al fresco.

Rapporto di miscelazione consigliato:
Utilizzare un olio per motori a 2 tempi di tipo speciale (30 ml di olio per ogni litro di benzina senza piombo a 94 ottani o superiore).

Spegnere sempre il motore prima di fare rifornimento. Non
aggiungere mai carburante a una macchina con il motore
acceso o caldo. Attenzione al fuoco!

2 Attenzione! Fare attenzione all’emissione di gas di scarico.

- Svitare il tappo del serbatoio e rimuoverlo.
- Versare il carburante con cautela. Evitare di versarlo!
- Avvitare saldamente a mano il tappo del serbatoio.

Scarico del carburante

- Tenere un contenitore di raccolta sotto il
bullone di scarico del carburante (non incluso in
tutti i modelli).

- Svitare il tappo del serbatoio e rimuoverlo.
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Operazione

Awvio e arresto del motore.

Non avviare 'unita prima di averla completamente assemblata. Prima di accendere 'unita, controllare sempre I'olio.
Controllare prima dell’'uso!

- Controllare che il dispositivo non presenti perdite.

- Controllare che il dispositivo non presenti difetti visivi.

- Verificare che tutte le parti del dispositivo siano state montate in modo sicuro.
- Verificare che tutti i dispositivi di sicurezza siano in buone condizioni.

Pericolo di lesioni!

Non mettere in funzione il dispositivo se non si riscontrano Pericolo di lesioni!
difetti. Se un componente é diventato difettoso, sostituirlo Prima di iniziare i lavori, controllare sempre il terreno e
prima di utilizzare nuovamente il dispositivo. rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero essere lanciati

dall'apparecchio.

Una volta che la macchina é stata impostata corre amente, avviare il motore come segue:

1. Premere la pompa del carburante per piu di 2. Portare l'interruttore del motore in po-
5 volte. sizione ON.

3. Mettere la leva dello starter in posizione OFF 4. Tirare la maniglia dell'autoavvolgente per avviare

il motore, come indicato nella figura seguente.

5. Attendere qualche istante e regolare la leva dello starter in posizione ON.
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6. Quando il motore & in funzione e al minimo. La leva dell’acceleratore sull'impugnatura & come nella figura precedente. Prima si preme la
leva di blocco e poi si inserisce la leva dell’acceleratore, la macchina funziona.

7. Se si utilizza una fresa in nylon, prima del 8¢ In caso di problemi, premere I'interruttore 9. Se la macchina e calda, la leva dello starter
taglio, & necessario che la linea di avanzamento del'motore e la macchina smettera di funzion- puo essere regolata direttamente in posizione
sia posizionata sull’area di durezza. are. Se e necessario interrompere il funzion- ON quando si riavvia la macchina.

amento della testa di taglio, rilasciare la leva
dell’acceleratore.

funzionare per alcuni secondi, pertanto non sostare vicino
alla testata del decespugliatore fino a quando la fresa non si e
arrestata!

2 Quando il motore e stato spento, la fresa continua a

Manutenzione

Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia, spegnere sempre il motore.
1. Non spruzzare 'unita con acqua. L'ingresso di acqua puo danneggiare il motore e il collegamento elettrico.
2. Pulire I'unita con un panno, una spazzola manuale, ecc.

Programma di manutenzione

12 ore di utilizzo 24 ore di utilizzo 36 ore di utilizzo
Filtro dell'aria Pulito Pulito Sostituire
Candela di accensione Controllo Pulito Sostituire

E necessario un controllo da parte di un esperto:
a) Se il decespugliatore urta un oggetto.

b) Se il motore si arresta improvvisamente

c) Se la lama e piegata (non allinearla!).

d) Se gli ingranaggi sono danneggiati.

Sostituzione e riaffilatura della lama di taglio Al termine della stagione di taglio, riaffilare sempre la lama di taglio o, se necessario, sostituirla con una nuova.
Far sempre riaffilare o sostituire la lama di taglio da un centro di assistenza (misurazione dello squilibrio).
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Le lame sbilanciate fanno vibrare violentemente il tosaerba, con il rischio di incidenti!
Sostituzione e pulizia della candela

1) Una volta raffreddato il motore, rimuovere la candela con la chiave a bussola in dotazione.

2) Pulire la candela con una spazzola metallica.

3) Con uno spessimetro, regolare la distanza tra le candele a 0,6-0,7 mm.

4) Installare la candela con cautela e a mano, per evitare di infilare la candela in modo incrociato.
5) Dopo aver inserito la candela, serrare con la chiave per comprimere la rondella.

Pulizia del filtro dell’aria

Sganciare il coperchio del filtro dell’aria e rimuovere I'elemento filtrante in spugna. Per evitare la caduta di oggetti nel serbatoio dell’aria, rimettere il coper-
chio del filtro dell’aria. Lavare I'elemento filtrante in acqua calda e sapone, risciacquare e lasciare asciugare naturalmente.

Attenzione! Non far mai funzionare il motore senza I'elemento filtrante dell’aria installato.

Conservazione dell’unita
Dopo il taglio, pulire accuratamente I'unita. Conservare |'unita in un locale asciutto e lasciare che il motore si raffreddi prima.

Risoluzione dei problemi

Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia, spegnere sempre il motore e attendere che la fresa si arresti.
1) Il motore non funziona:

- Verificare la presenza di carburantenel serbatoio:

- Verificare che I'interruttore ON/OFF sia in/posizione ON.

- Assicurarsi che il cavo della candela sia in‘posizione.

2) Il motore perde potenza:
- Far riaffilare/sostituire la lama di taglio (centro assistenza clienti).

3) se la temperatura delle macchine é troppo alta:
- Assicurarsi che le macchine si riposino regolarmente.

| guasti che non possono essere riparati con l'aiuto delle istruzioni'di cui sopra possono essere riparati solo da un servizio di assistenza autorizzato.
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OnucaHue Ha cumBoAUTE

B TOBa pbKOBOACTBO Ca M3MNON3BAaHM CUMBON, 33 Aa NPUBAEKAT BHUMAHMETO BU KbM Bb3MOXHU puckose. Cumsonute 3a 6e3onacHoCT u npuapyxasawute

v obscHeHun TpabBa Aa ce pa3bupat oTiMyHo. CamuTe NpeaynpekaeHUs He NpefoTBpaTABaT PUCKOBETE M He MoraT Aa 6bAaTt 3aMecTUTen Ha NpaBuHUTe
MeTOAM 3a U3bArsaHe Ha 310MONYKK.

To3M CMMBOA, Pa3No/IOKEH NPean KOMeHTap 3a 6e30MacHOCT, MOKa3Ba NpeanasHa MApKa, NpeaynpesKaeHne uam onacHocr. NpeHebpersaHeTo Ha
TOBa MpesynpexaeHne MOsKe Aa AOoBeje L0 3/10M0JyKa 3a Bac MM 3a APYrv Xopa. 3a fa OrpaHUYMTe PUCKa OT HapaHABaHe, Noap WM TOKOB yaap,
BMHaru npuiaraiTte NoCoOYEHUTE NPENOPHKU.

Mpeau BcsAka ynotpeba BUKTE CbOTBETHMA Naparpad B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO. NpoyeTeTe
PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba v cnas3saiTe BCUUKM NPeaynpeskaeHns U MHCTPYKLMY 3a

6e3onacHocT.

( CbOTBETCTBA Ha CHOTBETHUTE CTaHAAPTH 33 * M3nyckaTenHaTa cucTema M ApYyruM 4YacTv Ha ABuratens
€ CTaHaT MHOro ropeliy no Bpeme Ha paboTa, He

6esonacHocT. ML LA Eor(ocsaﬁre pew P P ’

@ -

~—16m/(501) [pbxKTe BCUYKM feua, CTPaHUYHM Anua n BeH3nHbT e MHOoro 3ananum. Usbarsaiite ga nywute uam

® MOMOLLHMLM Ha pascToaHKe 15 meTpa ot Aa fobaunkasaTe N1aMbK WIN UCKPU A0 FOPUBOTO.

XpacTopesa.

Ma3eTe ce OT U3XBbP/EHU NPEAMETU, YAapPeHN OT

pekelwmTe NnpucTaBku. HUKora He usnonssaiite 6es \@max. 8500 min*' MapknpoBKa Ha MaKcMManHaTa
NPaBWUIHO MOHTUPAH NpesAnasuTen Ha OCTPUETO: CKOPOCT.

HoceTe npegna3sHu cpeacTsa 3a rnasaTa, CAyxa v ouuTe,

KOraTo M3nosi3gaTte yCTPOMCTBOTO.
peskella NpMcTaBka

HoceTe 3aLWMTHU PbKaBULIM, KOraTo 13nosa3sare
YCTPOWCTBOTO.

Hocete 3apaBu 06yBKM, KOraTo U3nonssare
YCTPOWCTBOTO.

A Ma3eTe ce OT HapaHABaHe Ha CTbNanaTa Ypes

"m YacTTa 3a 3apexgaHe ¢ ropuso “MIX GASOLINE” Ha
Kanaykarta Ha pe3epBoapa 3a ropuso.

MHCcTpyKumMm 3a 6e3onacHocT

To3u ypen He e NpeAHa3HAYeH 3a U3MON3BAHE OT ML (BKIIOUYUTENHO AeLa) ¢ HamaneHn GrU3nyecku, CETMBHU UM YMCTBEHU CNOCOBHOCTU UK C
HeoCTaTbYyeH OMUT U MO3HAHWA, OCBEH aKO He Ca NOYYM/IM HAA30P UAU UHCTPYKLMM 33 U3N0A3BAHETO Ha YPEeAa OT AnLEe, OTTOBOPHO 3a TAXHaTa
6e3onacHocT.

[euata Tpab6sa aa 6baat HabaoAaBaHM, 33 A3 CE rapaHTMPa, Ye He CU UrPanT C ypesa.

1) O6yueHune
- MpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLMUTE. 3aM03HaWTe Ce C OpraHuUTe 3a yrnpasieHne U NPaBUIHOTO U3NOA3BaHE HA Ypeaa.
- To31 NPOAYKT e NPOEKTUPAH 3a M3MNo/3BaHe NPU KOCEHE HA TPEBA U HUKOTa He TpAbBa fa ce U3non3Bsa 3a Apyrv Uean.

- HuKora He No3BosiABaiTe Ha 4eLa UM XOpa, KOMTO He Ca 3aMo3HaTv C Te3W MHCTPYKLMK, A3 U3NoA3BaT ypeaas MlectHute pasnopesbu morat aa
orpaHuyaBaT Bb3pacTTa Ha oneparopa.

- Hukora He KoceTe, AoKaTo HabaM30 ce HamupaT xopa, 0cobeHo Aela, UK AOMALHU NBUMUN.
- OnepaTopbT UK NOTPEBUTENAT € OTFOBOPEH 3a 3/10M0/YKM OT ONAaCHOCTU, Bb3HUKHAAN 33 APYIM XOPa UM TAXHOTO MMYLLECTBO.
- U3bsarsaiiTe Aa nyckarte ABuratens B 3aTBopeHuM nomelueHms. OTpaboTeHuTe ra3ose CbAbpiKaT BPeAeH BbINIepOAeH OKCUA,

2) MoaroToBKa

- Mo Bpeme Ha pA3aHe BUHArK HoceTe 34paBu 06YBKU U AbATM NAHTANOHM.

- He paborterte c ypeaa, korato cTe 60CM UAU HOCUTE OTBOPEHMU CaHAANMN.

- BHMMaTeNHO ornefaiTe MACTOTO, KbAETO Lie Ce M3M0/3Ba YPEeAbT, U OTCTPAHETE BCUUKM KAMbHU, MPBYKK, ULM, KOCTU U APYTU YY3KAW NPEAMETH.

- Mpeay ynotpeba BUHaru nposepsBsaiiTe BU3yanHo Aanu ocTpueTaTa, 60NTOBETE HA OCTPUETATa U PeellaTa CrobKa He ca U3HOCEHW MU NOBPEAEHMU.
3ameHsaiiTe U3HOCEHUTe UAK NOBPeAeHU ocTpueTa 1 6OTOBe B KOMMNAEKTH, 33 A3 3anasuTe 6anaHca.

- Mpw ypeauTe ¢ MHOMO OCTpUETa BHUMABAMTe, Thil KAaTo BbPTEHETO Ha eAHO OCTPME MOMKe [a NPeAn3BMKa BbPTEHE Ha ApyruTe ocTpueTa.

3) Pabora

- PaboteTe caMo Ha AHeBHa CBETIMHA UAW NpK A06Pa U3KYCTBEHA CBETAUHA.

- U3bsarsaiite ga paboTuTe c ypesa BbB BAAXKHA TPEBA, KOraTo TOBA € Bb3MOXKHO.

- BUHaru ce ysepsBaiiTe, Ye CTe CTbMNUAM Ha CTbNANATA CU NO CKIOHOBE.

- XogeTe, HUKoOra He baraiiTte.

- MponBnaBaiiTe M3KAOYMTENHA NPEANA3IMBOCT NPY NPOMSAHA HA NOCOKATA HAa ABWUKEHMWE MO CKNOHOBE.

- He KoceTe npeKaseHo CTPbMHM CKIOHOBE.

- MponBnaBaiiTe M3KNOUMTENHA NPEANA3IMBOCT NPY ABUXKEHME HA 3a4EH XO4 MU NPU U3TErNSHe Ha ypeaa Kbm Bac.
- Hukora He paboTeTe ¢ ypeaa ¢ gedpeKTHU NpeanasuTenn Uamv WwuTose, uan 6e3 npeanasHu yCTponcTea.

- BK/toYBaiiTe ABMraTeNA CbINACHO MHCTPYKLMUTE M C KpaKa Ha rofsaMo pascTosHue oT ocTpueTo(aTa).
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- B TO3M1 c/iyyait He ro HaknaHsaiTe nosede oT abCoNOTHO HEOBXOAMMOTO U MOBAMIaNTE CaMO YacTTa, KOATO e Aased OT onepaTopa. BuHaru ce ysepsasaiiTe, ye
1 aBeTe pblie ca B paboTHO NONOXeHMWe, NPpeau Aa BbpHeTe ypeaa Ha 3emATa.

- He nocrassiite pbue Mau Kpaka B 61M30CT A0 MW MO BbPTALLMTE CE YacTU.

- HuKora He BaMraiTe 1 He HOCeTe ypeaa, [0KaTo ABMraTenaT paboTu.

4) NoaApbKKA U CbXpaHeHue

- MoaabpsKaiiTe BCUYKM raiiku, 6oNToBE M BUHTOBE 3aTerHaTH, 3a Aa CTe CUTYpHM, Ye ypeasT e B 6e30macHO paboTHO CbCTOAHME.

- YecTo nposepsBaliiTe KoLa 3a TPeBa 3a M3HOCBAHe AW BIOLIABAHE HAa CbCTOAHUETO My.

- 3ameHsAITe U3HOCEHWUTE WU/IW NOBPEAEHM YacTu ¢ Lien 6e30nacHoCT.

33 POTOPHM KOCAYKM Ce yBEpEeTe, Ye Ce U3MO/I3BAT CaMO PE3ePBHU PeXeLLM CPeACTBa OT NPaBUIHMA TUM.

- Hukora He cbxpaHsBaiiTe 06opyaBaHeTo ¢ 6eH3NH B pesepBoapa B Crpaja, KbAETO U3NapeHUATa MoraT Aa AOCTUMHAT [0 OTKPUT NAaMBbK UAN UCKPa;

- OcTaBeTe fgBuUraTens ga U3CTMHe, Npean fa ro CbXpaHAaBaTe B KAKBOTO U Aa € NOMeLLEeHUE;

- 3a Aa HamManuTe OMacHOCTTA OT NOXap, NOALbPKaWTe ABUraTeNs, LUYMO3aryLWMUTENA U MACTOTO 3a CbXpaHeHWe Ha beH3nHa cBobofHM OT TpeBa, IMCTa UK
npeKkomepHa MasHWHa;

- AKo pesepBoapbT 3a ropuso TpsabBa fa ce U3TOUM, TOBA TPAOBA fa ce HaNpPaBM Ha OTKPUTO.

[onbaHuUTeNHM NpegynpeXaeHus 3a 6esonacHocT

1. XBaHeTe 34paBo APbKKUTE HA XpacTopesa C ABeTe cu pble. AKo npeycTaHoBsaBaTe paboTata, [MocTaBeTe ApocesioBaTa Knana B NoOMOXKeHWe 33 paboTa Ha
npaseH xoa,.

2. BuHaru ce yBepsBaiiTe, e nogabprkaTe cTabusiHa, paBHOMEpPHa No3a No Bpeme Ha pabora.

3. NoaabprKaiiTe CKOPOCTTA HA ABUraTeNA Ha HUBOTO, HEOHXOAMMO 3a M3BbPLUIBAHE HA pexKeLlaTa paboTa, M HMKOra He MOBULLABAMTE CKOPOCTTA Ha
ABuratens Hag HeobXxo4MMOTO HUBO.

4. Ako no Bpeme Ha paboTa B OCTpUeTO MONagHe TPEBA , UK aKko TpABBa Aa NPOBEPUTE YCTPOWUCTBOTO Ha 3apekaHe Ha pe3epBoapa, BUHArn He 3abpasaite
@ U3KAYUTe ABUraTens.

5. AKO OCTPMETO AOKOCHE TBbPA, NpeaMeT KaTo KamMbK, HesabaBHO cnpeTe ABuraTens 1 NPOBepeTe Aa/M HELLO He € Hapes, C OCTPUeTo. AKO e Taka, 3ameHeTe
OCTPUETO C HOBO.

6. AKO HAKOM M3BMKa NO Bpeme Ha paboTa , BUHarv He 3abpasaiiTe Aa U3KAOUMTE ABUraTens, Npeau Aa ce obbpHeTe.

7. HuKora He flOKOCBaliTe 3anauTesiHaTa CBELL, UM Kabena Ha CBeLlTa, OKaTo ABUraTeNaT paboTyh . ToBa MOXKe A3 AOBefe A0 NOPAXKEHUE OT eNeKTPUYECKU
TOK.

8. HuKora He AOKOCBaiiTe LWyMO3arnyLnTens , 3anaavTenHaTa CBEL, AN BPYrv METaZIHM YacTV Ha ABUraTens, LOKATo ABUraTeNnsaT paboTu uam
HenocpeacTBEHO CNea, U3KAOYBAHETO My. AKO ro HanpaBuTe, TOBA MOXKeE Aa A0BeAe A0 CEPUO3HU U3rapsaHUA .

9. Korato npuKaoumnTe ¢ PA3AHETO Ha e4HO MACTO U KenaeTe A3 MPOAb/AKUTE paboTa Ha APYro MACTO, U3K/OYETE ABUraTENA U 3aBbPTETE 40 KaTO OCTPUETO
e 06bpHaTo Aaney oT TANOTO BU.

10. NMpeay Aa 3anoyHeTe Aa M3NOA3BaATE MallMHaTa, NPOBepeTe Aanv PeKeLLaTa NpMETaBKa CnmMpa Aa ce BbpTW NpW NPaseH Xo4 Ha ABuraTtens.

OnucaHne Ha OCHOBHUTE YacTn
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CNUCbK Ha KOMNOHEHTUTE (CHUMKa A)

1/1aBa ApbKKa

2 [lacHa ApbXKa

3 Jloct 3a rasta

4 J1oCT 3a U3KNKOYBaHe Ha

13 Wwr

14 Talika

15 Kanak Ha 3ananutenHaTta cseLy,
16 suraten

* Mpon3BoAUTENAT CV 3aNa3Ba NPaBoOTO A4a NPasu
He3HaYMTEeNHU MPOMEHM B AN3aMHA U TEXHUYECKUTE
cneumdurKaumm Ha npoayKTuTe 6e3 NnpeaBapuTenHo

610KMpoBKaTa 17 Bb3ayweH ¢untbp yBeAOMIEHNE, OCBEH aKO Te3U MPOMEHM He 3acAraT 3HaYnTesIHO
5 MNpeBkntoysaTen Ha 18 [lpbKKa Ha cTapTepa 3a NOBTOPHO pabotaTta u 6e30MNacHOCTTa Ha NPoAyKTUTe. YacTuTe, onmucaHu/
Asuratens HaBMBaHe WAIOCTPUPAHN HA CTPAHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO

6 Mpeanasuten 19 PembK ObpPXUTE B pbLETE CU, MOXKE [a Ce OTHACAT U 33 APYr1 MOAENN
7 Octpue 20 Croba Ha apbKKaTa OT NPOAYKTOBATA /IMHWUA HA NPOU3BOAUTENA C NOAO6HM

8 HalinoHoB HOX 21 Kntou XapaKTePUCTUKM N MOXKe [a He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLIO

22 UlectocTeH
23 LecTocTeHHa ralikosepT

9 byTuska 3a ropmso

10 [isuraTen 3a BUHTOBE
11 ButpeweH ¢naHel,
12 BvHweH dnaHey,

nNpUAO6UTUA OT BaC NPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTnpa 6e3onacHocTTa U HageXaHOCTTa Ha
NpoAYyKTa N Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHUMATa, BCU4KN PEMOHTHU
,D,el’lHOCTM, NPOBEPKU, NONPaBKMN NN NOAMAHA, BK/IKOYUTENHO
nogapbXKa U cneunanHn HaCTpOl‘/'iKM, Tpnﬁsa Aa ce n3sbpLuBat
CaMoO OT TeEXHUUU OT OTOPMU3NPAHUA CepBU3EH OTAEN Ha
npounssogunTena.

* BUHarv M3non3saite NpoAayKTa ¢ A4OCTaBEHOTO o6opyaBaHe.
PaboraTta Ha npogyKTa c ob6opyaBaHe, KOETO He e JOCTaBeHO,
MOXe 43 AoBeje A0 Hen3npaBHOCTU MU AOPU A0 CEPUO3HU

TexHU4YecKn gaHHn

Bua Ha apbKaTa:

[pbKKa 3a Benocunes,

[pbXKka3a Benocunes

255 mm (xpacTopes) 440

255 mm (xpactopes) 440

Mogen: PB6210 PB6310 HapaHABaHWA UAU CMBPT. [IPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE
gy p o o HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapPaHABAHWA U LETU, Bb3HUKHaNM
aboTeH obem: KyB. cm KyB. cm
Y Y B Pe3y/TaT Ha M3MON3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha
MouHocT: 3KC 3 ke U3ncKBaHuATa obopyasaHe.
[OunameTbp Ha Bana: 28mm 28mm

[lnameTsbp Ha psAsaHe:

MM (Tpumep 3a Tpesa) mm (Tprmep.3a Tpesa)

AHTMBMOPALMOHEH: - v

[lBOViHa nyKco3Ha copys,
40T gMamaHTeH AUCK

Bkntousa: [BoliHa cbpysa, 3T guck

MpeasuaeHa ynotpeba

To3u xpactopes e npeaHa3HayeH 3a KoceHe Ha Tpesa. Beaka gpyra ynotpeba He e paspelueHa.
KocaukaTa e nogxoasiua camo 3a nyHa ynotpeba B rpaguHaTta, KaTo 3a IMYHa ynotpeba.ceM3mnon3sar Tesm, KOUTO ce M3MN0A3BaT 3a KOCeHe Ha Tpesa B
rpasvHaTa, HoO He 1 33 KoCeHe Ha TpeBa B 06LLeCTBEHU NapKoBe, UrpuLLa, depmu nnm ropw.

MNoTtpebutenn, KOUTO HAMAT paspeLleHne 3a NoN3BaHe:

JIMua, KOUTO He ca 3ano3HaTh C PbKOBOACTBOTO 3a eKCMN0aTaums, Aeua, MAageKu noa, 16-roavuiHa 8b3pacT, KakToM KL Mo Bb3AeNCTBMETO Ha aKoXo/,
HapPKOTULM MNN MeaUKaMeHTV He TpabBa aa paboTaT ¢ ypeaa.

PaboTHO Bpeme 3a 6€H3MHOBUTE XpacTopesu.

Bbnpeku ye e paspeLeHo Aa ce M3Mo/3Ba XpacTopes Nno BCAKO Bpeme, onepatopuTe BMHarn Tpsabea Aa Nposaeasat HE06X0AMMOTO BHUMaHWE KbM ApyruTe,
}Kuseelm Habamso.

Crnob6asaHe

1. Cebp3BaHe Ha alyMMHMEBUA Ban KbM agBuratens (cHUMKu 1 um 2).
1.1 NoapaBHeTe YeTUPUTE OTBOPA 33 BUHTOBE HA PEAYKTOPA Ha Basa M OTCTPaHM Ha YeTUPUTE OTBOPA 3a BUHTOBE HA KOPMyca Ha ABWUraTeNA Ha pexeLlara
MalLUMHA C YETKM U NOCTaBeTE BUHTOBETE B OTBOPUTE C LLIECTOCTEHHM K/OYOBE (KaKTO e NOKa3aHo Ha CHUMKK 1 u 2).

2. MoHTUpaHe Ha pbKoXBaTKaTa (CHUMKM 3 - 6).

2.1 OTcTpaHeTe ApbiKKaTa M NaoYaTa CbC CKOOMU.

2.2 lMocTaBeTe Bana Ha ApbXKKaTa BbPXY APbXKKATa Ha ckobaTa, cies ToBa 3aKkpeneTe naacTMHaTa U ckobata 06paTHO BbPXY Basa Ha APbiKKaTa M 3aTerHeTe
cKobaTa, Taka Ye 34PpaBo A3 3aKpenuTe ApbKKaTa.

3. MoHTMpaHe Ha N1acTMacoBuA Kanak (CHUMKK 7 u 8).
3.1 MoapaBHeTe ABaTa OTBOPA 3a BUHTOBE HA M/1aTKaTa C OTBOPMUTE 33 BUHTOBE Ha NiacTMacoBsara nnatka.
3.2 MocTaBeTe ABaTa KOMBUHMPAHU BUHTA B OTBOPMUTE 32 BUHTOBE W MM 3aTETHETE 3/4PABO CbC 3aTBOPEHMSA LLYLLEP, Cel KOETO 3aBbpLUeTe MOHTaXa.

4. CrnobsaBaHe Ha perKewyaTa rnasa.
4.1 Ocsobogere raikata (cHumkm 9 1 10). MogpasBHeTe ABaTa 0TBOPaA Ha paHeLa v WKTA, M3N0A3BalTE e4HA OTBEPTKA, 3a Aa 3aAbpKuTe daHeua, KaKkTo e
NMoKasaHo Mo-A0/y, U 3aBbpTeTe raeyHuA KoY Mo NOCOKa HAa YaCOBHMKOBATA CTPesIKa, raiikaTa Lwe ce ocBoboau.
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4.2 MoHTHpaiiTe HaitnoHOBaTa peella masa (CHUMKK 11 v 12). OTcTpaHeTe Apyr WKT, cies KaTo ocBoboauTe raiikaTta. Bee owwe apbiKTe dnaHeua, Bsemere
HallIoHOBaTa perkella rnaBa Ha Basla M 3aBbpTeTe 06paTHO Ha YaCOBHWKOBATA CTPE/IKA, HAWNOHOBATA peXeLla raBa e MOHTUMpPaHa.

4.3 OcBobogeTe HalloHOBaTa pexella rasa (cHMMKKM 11 1 12). U3non3BaiiTe OTBEPTKA, 3a Aa 3a4bpkuTe pnaHeua, U cnes ToBa 3aBbpTeTe HaloHOBaTa
peeLla rnaBa no Nocoka Ha YacoBHWKOBATA CTPEJIKA, TA Lie bbae cMeHeHa.

4.5 OcBobogeTe ocTpureTo (cHMMKM 13 - 19). M3non3BaiiTe oTBepTKa, 3a Aa 3a4bpute dnaHeua, n ocBobogeTe raiikata, OCTPUETO MOKeE Aa Ce CBaNu.

Mpeaynpexaexue!

Mpeau ynotpeba ce yBepeTe, e pexellara rasa e criobeHa npasuaHo!
3abenexka: ONakoOBbYHUAT MaTepuan e M3paboTeH OT PeLuKaMpyemu
maTepuanu. U3xsbpasiiTe OnakoBbYHWUTE MaTePUasU B CbOTBETCTBUE C
HOPMaTUBHUTE U3UCKBAHWA.

3apexaaHe c ropueo | M3TousaHe Ha ropuBo

OnacHocT oT HapaHAasaHe! fopnBoTO e B3puBoonacHo! OnacHOCT OT NoBpeAa Ha yCTponcTBoTo!

OMACHOCT! - U3kntoyeTe n oxnagete ABuratens, npeau Aa YcTpoiicTBOTO ce AocTasa 6e3 MOTOPHO MU PeayKTOPHO
Hamb/AHWTE pe3epBoapa C ropueo. macno.

- TpsbBa Aa cnassaTe BCUUKM MHCTPYKLMM 33 6e3onacHocT, BHUMAHME! Mpegu aa 3ano4yHeTe paboTa, Tpabsa Aa ro
CBbP3aHM C NoAaBaHETO Ha rOPMBO. 3apeauTe C ropuso.

HuKora He “3non3BaiTe Macno 3a 4-TakToB ABUFATEN UM 33 2-TAKTOB ABMIaTesl C BOLHO Ox/axaHe. To MOXKe A3 NPUUYMHKM 3aMbpcABaHe Ha 3ananutenHara
cBeLy, 610KMpaHe Ha U3NycKaTe/IHUA OTBOP UM 3a/1IeNBaHE Ha ByTaHWA NPLCTEH.

CmeceHuTe ropu1Ba, KOMTO Ca OCTaHa/IN HEW3MONI3BaHM 3a MEPUOA OT e4MH MeceL, UV NoBeYye, MoraT Aa 3anylat kapbypaTtopa uav Aa LOBeAaT 40
HenpasuaHa paboTa Ha ABuraTesns.

MocTaBeTe OCTaHa/I0TO FOPMBO B XePMETUYECKN 3aTBOPEH Cb M ro CbXpaHABalTe B TbMHO U XNaZHO NOMeLLeHMe.

MpenopbynTeNHO CLOTHOLWEHNE Ha CMECBaHe:
W3non3eaiiTe cnewumaneH TMn MOTOPHO Mac/o 3a 2-Taktosu agsuratenm (30 ml.macno Ha Bceku 1 imTbp 6e3onoBeH 6eH3nH 94 oKTaHa UK noseye).

MpeaynpexaeHve! BHUmaBaliTe 3a oTAeNAHETO HA U3ropenn

A rasose.
BuHaru uskatouBaiiTe Asuratens npeay 3apexaaHe ¢ ropuso.
HuKora He gob6aBsaiiTe roprBo KbM MalLMHa ¢ paboTeLy nan
ropewy asurates. MaseTe ce ot noxap!

- OTBMIATe KanayKaTa Ha pe3epsoapa 1 A cBaseTe.
- Haneire BHMMaTenHo ropusoTo. M3bareaite pasansaHerto!
- 3aBWiiTe 34paBo KanaykaTta Ha pe3epBoapa C pbKka.

UsTouBaHe Ha ropuso

- 3aApbIKTE KOHTEHEp 3a cbbupaHe nog 6onTa
3a M3TOYBaHe Ha FOPUBOTO (He e BK/IIYEeH BbB
BCUYKM MoAenu).

- OTBMiITe KanaykaTa Ha pe3epBoapa u A
cBanerte.
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Onepauusa

CrapTupaHe U cnupaHe Ha ABuratens.

He cTapTupaiiTe ycTpoOICTBOTO, AOKATO He 6bae HambaHO criobeHo. MNpean Aa BKAOUMTE ypesa, BUHArM NpoBepaBaiTe MacaoTo.
MposepsBaiite npeau ynotpeba!

- MpoBepeTe yCTPOWCTBOTO 3a TEYOBE.

- MpoBepeTe yCTPOMCTBOTO 3a BU3YyanHU gedekTu.

- MpoBepeTe fanu BCUYKM YacTU HA YCTPOMCTBOTO Ca 34PaBO MOHTUPAHMU.

- MpoBepeTe fanu BCUYKM NPeanasHU YCTPOMCTBA Ca B U3NPABHOCT.

OnacHocT oT HapaHﬂBaHe!

He paboTeTe c ycTPOMCTBOTO, OCBEH KO HE CTe OTKPWUU OnacHocT oT HapaHnaBaHe!

A HWKaKBM HEM3MPABHOCTU. AKO HAKOA YacT e CTaHana A Mpeau aa 3anoyHeTe paboTa, BUHArK NpoBepsABaiTe 3emaATa
AedeKTHa, yBepeTe ce, Ye CTe A CMEHWUAW, NMPeau Aa 1 OTCTPaHABaMTe BCUUKM NPeAMETH, KOUTO MoraT Aa 6baat
M3M0N3BaTe YCTPOMCTBOTO OTHOBO. W3XBbP/IEHN OT YCTPOMCTBOTO.

Cnep, KaTo mallMHaTa e HacTpoeHa NpPaBuJ/Ho, CTap'mpaﬁTe ABurartena no ciegHUA HauynH:

1. HatucHeTe nomnata 3a ropnso noseye o1 5 2. 3aBbpTere ApPEBKAOYBATENA HA ABUraTens
Ty, B nonoxeHne ON.

3. NocTtaBeTe nocTta Ha Apocenosara Kaana B nonoxexue OFF 4. N3pbpnaiiTe ApbiKKaTa Ha cTapTepa, 3a 4a
cTapTupaTe ABUraTens, KakTo e NoKasaHo Ha
cneAHaTa CHUMKa.

5. M34akaiiTe M3BECTHO BPEeME M HaCTPOMTE JI0CTa Ha ApOcesioBaTa Knana B nonoxkeHne ON.
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6. Korato gsuratenar pa60TM 1 e Ha npaseH xog,. JToCTbT Ha ra3ta Ha ApbXKKaTa e KaKTo Ha ropHaTa CHUMKa. [TbpBO HaTMUCHeTe nocTa 3a
M3KNK04YBaHe Ha 6ﬂ0KMpOBKaTa M cnep TO0Ba BKAKOYETe /10CTa 3a ra3Ta, MallMHaTa we 3apaﬁom.

7. AKO M3non3BsaTe HaOHOB HOMX, Npeau Aa 8¢ AKO CpeLHeTe HAKaKBM Npobaemu, 9. AKO MallMHaTa e ropewa, NoCTbT Ha

pexete, TpA6Ba Aa Ce HaTbKHETE Ha IMHWA 3a HaTUCHETE NpeBKNtoYBATENA Ha ABUraTens, Apocenosata Knamna Moxe Aa ce peryampa

nosasaHe Ha TBbPAOCT. MalumnHaTa we cnpeda pabotun. Ako e B nonoxexHne ON AVPEKTHO NpY NOBTOPHO
HeobxoAMMO Aa cnpeTe paboTtaTta Ha CTapTUpaHe Ha MaliMHaTa.

pexeuwaTa rasa, OCBOGOAGTE N0CTa 3a rasTta.

paboTu B NpoAbaKeHUEe Ha HAKOIKO CEKYHAW, 3aTOBa He
3acTaBaiiTe 61130 [0 pexkeLLaTa [1aBa Ha XpacTopesa, JOKaTo
pesaukaTa He cnpe!

2 Korato aBuratenar e U3KloYeH, pe3aykaTta npoab/iXKaBa Aa

NoaapbkKa

Mpeau fa M3BbpPLUBATE KakBaTo U Aa e paboTa No NoAAPbBKKATA MAU MOYUCTBAHETO, BUHArM U3KNI0YBaiiTe ABUFaTENS.
1. He npbcKaiiTe ypesa ¢ Boga. BavsaHeTo Ha Boga MoXKe Aa NOBPeAM ABUraTeNs U eNekTpuyeckaTa Bpb3Ka:
2. MouncTBaiiTe ypesa ¢ Kbprna, pb4Ha YeTka U ap.

lpaduk 3a nopapbKKa

12 yacoBe Ha M3nonsBaHe 24 yacose Ha U3non3BaHe 36 yacose Ha M3non3saHe
Bb3ayweH ¢puntop Mouuncrete Mouuncrete 3amaAHa Ha
3ananutenHa cseLy MposepeTe MouuncreTe 3amsAHa Ha

HeobxoaMma e eKcnepTHa NPoBepKa:

a) AKO XpacTopesbT ce yaapu B Npeamer.

6) AKO 4BMraTeNAT crpe BHE3anHo

B) AKO OCTPMETO e OrbHaTo (He ro nogpasHasaiTe!)
r) AKo 3b6HUTE KoNes1a ca MOBPEeAEHMU.

MoamsaHa 1 3aToYBaHe Ha peXeLma HOXK B Kpas Ha ce30Ha 3a KOCEHE BUHArM 3aTOUBaWTe PeXKeLLMa HOXK UK, aKO € HEOBXOAMMO, O NOAMEHSAITE C HOB.
BuHarv npesaTtousaiTe pexeLLma HOX UK To NOAMEHANTE B CEPBU3EH LEEHTLP (M3MepBaHe Ha aucbanaHca).
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HebanaHcupaHuTe ocTpreTa Npean3BUKBaT CUIHM BUBPaALMKM Ha KOcayKaTa - ONMacHOCT OT 3/10MoAyKa !

CMfAHa M NOYMCTBAHE Ha 3ananunTesiHaTa cBeLy,

1) Cnep, KaTo ABUraTeNAT € U3CTUHAA, U3BAZETE 3aNanTesHaTa CBeLl, C MOMOLLTA Ha BK/IKOYEHWUSA B KOMMJ/IEKTA raeyeH Kitou.
2) MouucTeTe CBeLUTa C TE/IEHA YeTKa.

3) C nomoLyTa Ha Wwybnep; HacTpoiiTe mexanHata Ha 0,6-0,7 mm.

4) MoHTupaiiTe 3ananunTenHaTa cBeLy BHUMATENHO C PbKa, 3a Aa u3berHerte KpbctocaHu pesbu.

5) Cnep, KaTo 3ananuTenHaTa CBELL € MOHTUPaHa, 3aTerHeTe € raeyeH Kitou, 3a Aa Komnpecupare waibarta.

Mouncrete BL3AYWHUA PUnTLP

OTKaueTe Kanaka Ha Bb3AyWHUA GUATHP M U3BajeTe GUNTBPHUA eneMeHT ¢ rbba. 3a aa nsberHete nonagaHeTo Ha NpeAMeTU BbB Bb3AyLIHUA pe3epsoap,
nocTtaseTe Kamnaka Ha Bb3AyLWHUA GUATBP Ha MACTOTO My. M3muiiTe PUATLPHUA eneMeHT B TON/a canyHeHa BoAa, U3N/IaKHEeTe ro U ocTaBeTe [a U3CbXHe No
€CcTecTBeH HauuH.

BHuMmaHwue! Hukora He ctapTupaiite gsuratens 6€3 MOHTUMPAH eNeMeHT Ha Bb3AyLWHWA GUNTHP.

CbXpaHABaHe Ha YCTPOWCTBOTO
Cnep, psasaHe nounctete aobpe ypena. CoxpaHaBaiTe ypeaa B Cyxo NOMELLEHMWE, KaTo Npean TOBA NO3BOUTE Ha ABUraTens 4a U3CTUHe.

OT1cTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTU

Mpeay aa n3sbpLIBaTe AEMHOCTM NO NOAAPBIKKA UAN NOYMCTBAHE, BUHArM U3KNIOUBANTE ABUraTeNA U U34aKBalTe pe3aykaTa Aa cnpe.
1) Asuratenat He paboTu:

- MNposepeTe fanu B pesepBoapa 3a FOPUBO MMa ropuUBo.

- YBepeTe ce, e NPEeBK/II0YBATENAT 33 BKNIQUBAHE/M3K/I0UYBaHe e B nonoxeHue ON.

- YBepeTe ce, Ye KabenbT Ha 3ananuTesnHaTa CBELL, € Ha MACTOTO CU.

2) MowHOoCTTa Ha AgBuratens cnaga:
- Hanpagsete npesaTtoysaHe Ha peselms AucK / noamsaHa Ha peselums AUCK (LeHTbp 3a 06CNyKBaHe Ha KANEHTH)

3) ako TemnepaTypaTta Ha MalUMHWUTE e TBbPAE BUCOKA :
- YBepeTe ce, 4e MaluMHWUTE NOYMBAT PEAOBHO.

MNoBpeauTe, KOUTO He moraT Aa 6'b,D,aT OTCTPaHEeHU C NOMOLLTa Ha FOPHUTE MHCTPYKUUN, MOraT Aa 6'b,D,aT OTCTPaHEHU CamO OT OTOPU3NPaH CepPBU3.
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Opis simbolov

V tem priro¢niku so uporabljeni simboli, ki opozarjajo na morebitna tveganja. Varnostne simbole in razlage, ki jih spremljajo, morate popolnoma razumeti.
Sama opozorila ne preprecujejo tveganj in ne morejo nadomestiti ustreznih metod za preprecevanje nesrec.

Ta simbol pred varnostno opombo oznacuje previdnostni ukrep, opozorilo ali nevarnost. Neupostevanje tega opozorila lahko povzrodi nesreco za vas
ali druge. Da bi omejili tveganje za poskodbe, pozar ali elektri¢ni udar, vedno upostevajte navedena priporocila.

Pred vsako uporabo preberite ustrezen odstavek v tem priro¢niku. Preberite priro¢nik z navodili
in upostevajte vsa opozorila in varnostna navodila.

C € Ustrezajo ustreznim varnostnim standardom. * lZplf_Sn' plin |r1drug| de_l' motorja bodo med uporabo zelo
i, vroci, zato se jih ne dotikajte.
g ~—1Sm(sef Otroci, mimoidoci in pomo¢niki naj bodo od Bencin je zelo vnetljiv. Izogibajte se kajenju ali kakr§nemu
n ® motorne kosilnice oddaljeni 15 metrov. koli plamenu ali iskrenju v bliZini goriva.

A Pazite na odvriene predmete, ki jih »zadenejo @
rezalni nastavki. Nikoli ne uporabljajte brez pravilno O max. 8500 min*?  Oznaka najvedje hitrosti.

namescenega varovala rezila.

Pri uporabi naprave nosite zascito glave, sluha in odi.

A Pazite na poskodbe stopal z rezalnim nastavkom

Pri uporabi naprave nosite trpezno obutev. @ Pri uporabi naprave nosite zascitne rokavice.

"m Del za polnjenje “MIX GASOLINE” na pokrovcku rezervoarja
za gorivo.

Varnostna navodila

Ta naprava ni namenjena za uporabo osebam (vklju¢no z otroki) z zmanjsanimi fizicnimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali osebam s
pomanjkanjem izkusenj in znanja, razen Ce jih oseba, odgovorna za njihovo varnost, nadzeruje ali jih pouci'o uporabi naprave.
Otroci morajo biti pod nadzorom, da se ne igrajo z napravo.

1) Usposabljanje

- Pozorno preberite navodila. Seznanite se z upravljanjem in pravilno uporabo naprave.

- Ta izdelek je bil zasnovan za uporabo pri kosnji trave in ga nikoli ne smete uporabljati v druge namene:

- Nikoli ne dovolite, da bi napravo uporabljali otroci ali osebe, ki niso seznanjene s temi navodili. Lokalni predpisi lahko omejujejo starost upravljavca.
- Nikoli ne kosite, ko so v bliZini ljudje, zlasti otroci, ali hisni ljubljencki.

- Upravljavec ali uporabnik je odgovoren za nesrece nevarnosti, ki se zgodijo drugim ljudem ali njihovi lastnini.

- Izogibajte se zagonu motorja v zaprtih prostorih. Izpusni plini vsebujejo Skodljiv ogljikov monoksid.

2) Priprava

- Med rezanjem vedno nosite udobno obutev in dolge hlace.

- Naprave ne uporabljajte, Ce ste bosi ali nosite odprte sandale.

- Temeljito preglejte obmocje, kjer boste aparat uporabljali, in odstranite vse kamne, palice, Zice, kosti in druge tujke.

- Pred uporabo vedno vizualno preverite, ali so rezila, vijaki rezil in rezalni sklop obrabljeni ali poskodovani. Obrabljena ali poskodovana rezila in vijake
zamenjajte v kompletih, da ohranite ravnotezje.

- Pri napravah z vec rezili bodite previdni, saj lahko vrtenje enega rezila povzroci vrtenje drugih rezil.

3) Delovanje

- Delujte samo pri dnevni svetlobi ali dobri umetni svetlobi.

- Ce je mogoce, se izogibajte uporabi naprave v mokri travi.

- Na strminah se vedno prepricajte o svoji stabilnosti.

- Hodite, nikoli ne tekajte.

- Pri spreminjanju smeri voZnje na pobocjih bodite izjemno previdni.

- Ne kosite prevec strmih pobodij.

- Pri vzvratni vozniji ali vleki naprave proti sebi bodite izjemno previdni.

- Naprave nikoli ne uporabljajte z okvarjenimi varovali ali $Citi ali brez varnostnih naprav.
- Motor vkljucite v skladu z navodili in z nogami dalec stran od rezil(e).
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-V tem primeru ga ne nagibajte bolj, kot je nujno potrebno, in dvignite le tisti del, ki je oddaljen od upravljavca. Vedno se prepricajte, da sta obe roki v
delovnem poloZaju, preden napravo vrnete na tla.

- Ne postavljajte rok ali nog v bliZino ali pod vrtece se dele.

- Nikoli ne dvigujte ali prenasajte naprave, ko motor deluje.

4) Vzdrzevanje in skladis¢enje

- Vse matice, vijake in sornike drzite zategnjene, da se prepricate, da je naprava v varnem delovnem stanju.

- Pogosto preverjajte, ali je koS za travo obrabljen ali poskodovan.

- Zaradi varnosti zamenjajte obrabljene ali poskodovane dele.

Pri rotacijskih kosilnicah poskrbite, da se uporabljajo samo nadomestna rezalna sredstva ustreznega tipa.

- Naprave z bencinom v rezervoarju nikoli ne shranjujte v stavbi, kjer bi hlapi lahko dosegli odprt plamen ali iskro;

- Pred shranjevanjem v katerem koli prostoru pocakajte, da se motor ohladi;

- Da bi zmanjsali nevarnost pozara, poskrbite, da na motorju, dusilniku zvoka in prostoru za shranjevanje bencina ni trave, listja ali pretirane mascobe;
- Ce je treba izprazniti rezervoar za gorivo, to storite na prostem.

Dodatna varnostna opozorila

. Z obema rokama trdno primite rocaja krtac¢nika. Ce delo odloZite, Postavite rocico za plin v poloZaj za prosti tek.

. Med delom se vedno prepricajte, da ohranjate stabilno in enakomerno drzo.

. Ohranite hitrost motorja na ravni, ki je potrebna za opravljanje rezalnih del, in nikoli ne zviSujte hitrosti motorja nad potrebno raven.

. Ce se med delom v rezilo ujame trava, ali'@@morate preveriti enoto ali napolniti rezervoar, vedno obvezno izklopite motor.

. Ce se rezilo dotakne trdega predmeta; kot je kamen, takoj ustavite motor in preverite, ali je z rezilom kaj narobe. Ce je tako, zamenjajte rezilo z novim.
Ce med delom kdo kli¢e , vedno izklopite motor; ‘preden se obrnete.

. Med delovanjem motorja se nikoli ne dotikajte vzigalne svecke ali kabla svecke . Ce to storite, vas lahko zadene elektri¢ni udar.

. Nikoli se ne dotikajte dusilca zvoka , vzigalne svecke alidrugih kovinskih delov motorja med delovanjem motorja ali takoj po izklopu motorja. To lahko
povzroci hude opekline .

9. Ko koncate rezanje na enem mestu in Zelite nadaljevati delo na drugem mestu, izklopite motor in obrnite do tako, da je rezilo obrnjeno stran od vasega
telesa.

10. Preden zac¢nete uporabljati stroj, preverite, ali se rezalni.nastavek preneha vrteti pod motorjem v prostem teku.

ONOU A WN R

Opis glavnih delov
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Seznam sestavnih delov (slika A)

1 Levi rocaj

2 Desni rocaj

3 Rocica za plin

4 RoCica za zaklepanje
izklopa

5 Stikalo motorja

6 Varnostno varovalo

7 Rezilo

8 Rezalnik iz najlona

9 Steklenica za gorivo

10 Vijaénik

11 Notranja prirobnica
12 Zunanja prirobnica

Tehnicni podatki

13 S¢it
14 Matica

15 Pokrov vzigalne svecke

16 Motor
17 Zracni filter

18 Rocaj zaganjalnika s povratnim

vzvodom

19 jermen

20 Nosilec rocice
21 Klju¢

22 Sesterokotnik
23 Sestilozni klju¢

Model: PB6210 PB6310
Delovna prostornina: 62 ccm 62 ccm

Mo¢: 3k.m 3k.m

Premer gredi: 28mm 28mm

Vrsta rocaja:

Rocaj za kolo

Rocaj za kolo

Premer rezanja:

255mm (krtacni rezalnik)
440mm (kosilnica za travo)

255mm (krtacni rezalnik)

440mm (kosilnica za travo)

Proti vibracijam:

v

Vkljuéuje:

Dvojni postroj, 3T disk

Dvojni luksuzni postroj,
40T diamantni disk

Predvidena uporaba

Ta kosilnica je zasnovana za ko3$njo trave. Druga uporaba ni dovoljena.
Kosilnica je primerna samo za zasebno uporabo na vrtu, kosilnice za zasebno uporabo.sotiste, ki se.iporabljajo za kosnjo trave na vrtu, vendar ne za kosnjo
trave v javnih parkih, igris¢ih, na kmetijah ali v gozdu.

Uporabniki, ki nimajo dovoljenja:
Osebe, ki niso seznanjene z navodili za uporabo, otroci, mladostniki, mlajsi od 16 let, ter osebe, ki.so pod vplivom-alkohola, drog ali zdravil, naprave ne smejo

uporabljati.

Delovni ¢as bencinskih motornih kosilnic.
Ceprav je dovoljeno uporabljati krtagno rezalnik kadar koli, morajo upravljavci vedno pokazati ustrezno pozornost do drugih oseb, ki Zivijo v bliZini.

Montaza

1. Prikljucitev aluminijaste gredi na motor (sliki 1 in 2).

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove
in tehniénih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in
varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika,

ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda
niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost ga-
rancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave,
vkljuéno z vzdrZzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le
tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdel-
ka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje
ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik
ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe
neustrezne opreme.

1.1 Poravnajte stiri luknje za vijake na reduktorju gredi in na strani stirih lukenj za vijake v ohiSju motorja krtacnega rezalnika ter vstavite vijake v luknje za
Sestilozni klju¢ (kot je prikazano na slikah 1 in 2).

2. Namestitev rocaja (slike 3 do 6).

2.1 Odstranite rocaj za spenjanje in plosco za spenjanje.

2.2 Namestite gred rocaja na drzalo sponke, nato plos¢o in drzalo sponke pritrdite nazaj na gred rocaja in zategnite drzalo sponke tako, da trdno pritrdite

drzalo.

3. Namestitev plasti¢nega pokrova (sliki 7 in 8).
3.1 Dve luknji za vijake na plos¢i poravnajte z luknjama za vijake na plasti¢ni plosci.
3.2 V luknji za vijake vstavite dva kombinirana vijaka in ju z zaprtim imbusnim klju¢em trdno zategnite, nato pa koncajte namestitev.

4, Sestavljanje rezalne glave.
4.1 Sprostite matico (sliki 9 in 10). Poravnajte obe luknji prirobnice in $¢ita, z enim vijanikom primite prirobnico, kot je prikazano spodaj, in obrnite nasadni
klju¢ v smeri urinega kazalca, matica se bo sprostila.
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4.2 Namestite najlonsko rezalno glavo (sliki 11 in 12). Po sprostitvi matice odstranite $e en &itnik. Se vedno driite prirobnico, vzemite najlonsko rezalno glavo
na gred in zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca, najlonska rezalna glava je namescena.

4.3 Sprostite najlonsko rezalno glavo (sliki 11 in 12). Z vija¢nikom drZite prirobnico in nato zavrtite najlonsko rezalno glavo v smeri urinega kazalca, zamenjana
bo.

4.5 Sprostite rezilo (slike 13-19). Z izvijacem drZite prirobnico in sprostite matico, rezilo lahko odstranite.

Opozorilo!

Pred uporabo se prepricajte, da je rezalna glava pravilno sestavljena!
Opomba: Embalazni material je izdelan iz recikliranih materialov.
Embalazni material odstranite v skladu s predpisi.

Polnjenje z gorivom | Spuscanje goriva

Nevarnost poskodb! Gorivo je eksplozivno!

NEVARNOST! - Preden napolnite rezervoar z gorivom, Nevarnost poskodbe naprave!
izklopite in ohladite motor. Naprava je dobavljena brez motornega ali prestavnega olja.
- UpoStevati morate vsa varnostna navodila v zvezi z POZOR! Pred uporabo morate napravo napolniti z gorivom.

rokovanjem z gorivom.

Nikoli ne uporabljajte olja za uporabo 4-taktnega motorja ali vodno hlajenega 2-taktnega motorja. Lahko povzroci zamasitev vZigalne svecke, blokiranje
izpusnih odprtin ali zlepljenje batnega obroca.

Mesana goriva, ki niso bila uporabljena en mesec ali vec, lahko zamasijo uplinjac ali povzrocijo nepravilno delovanje motorja.

Preostalo gorivo dajte v neprepustno posodo in jo hranite vtemnem in hladnem prostoru.

Priporofeno razmerje mesanja:
Uporabite posebno vrsto olja za dvotaktne motorje (30 mlolja na 1 liter neosvincenega bencina 94 oktanov ali vec).

Opozorilo! Pazite na emisije izpusnih plinov.
Pred tocenjem goriva vedno ugasnite motor. Nikoli ne dolivajte
goriva v stroj z delujo¢im ali vro¢im motorjem. Pazite na pozar!

- Odvijte pokrovcek rezervoarja in ga odstranite.
- Previdno natocite gorivo. Izogibajte se razlitju!
- Z roko trdno privijte pokrovcek rezervoarja.

Spuscanje goriva

- Pod vijakom za izpust goriva drZite posodo za
zbiranje goriva (ni priloZena pri vseh modelih).
- Odvijte pokrovéek rezervoarja in ga odstranite.
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Operacija

VZiganje in ustavljanje motorja.

Naprave ne zaZenite, dokler ni v celoti sestavljena. Pred vklopom enote vedno preverite olje.
Preverite pred uporabo!

- Preverite, ali naprava pusca.

- Preverite, ali je naprava vizualno okvarjena.

- Preverite, ali so vsi deli naprave varno namesceni.

- Preverite, ali so vse varnostne naprave v ustreznem stanju.

Nevarnost poskodb!

Naprave ne uporabljajte, razen ce niste nasli nobenih napak. Nevarnost poskodb!
A Ce se je kaksen del pokvaril, ga pred ponovno uporabo Pred zacetkom dela vedno preverite podlago in odstranite vse
naprave zamenjajte. predmete, ki bi jih naprava lahko odvrgla.

Ko je stroj pravilno nastavljen, zaZenite motor na naslednji nacin:

1. Crpalko za gorivo pritisnite ve¢ kot petkrat. 2. Stikalo motorja obrnite'v polozaj ON.

4. Potegnite roCico zaganjalnika, da zaZzenete motor,
kot je prikazano na naslednji sliki.

3. Postavite rocico dusilke v polozaj OFF.

5. Pocakajte nekaj Casa in nastavite rocico dusilke v polozaj ON.
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6. Ko motor deluje in deluje v prostem teku. Rocica za plin na rocaju je kot na zgornji sliki. Najprej pritisnite rocico za izklop in nato vklopite
roCico za plin, stroj bo deloval.

7. Ce uporabljate najlonski rezalnik, morate 8¢ Ce naletite na.te7ave, pritisnite stikalo mo- 9. Ce je stroj vrog, lahko rocico dusilke nastavite
pred rezanjem na obmodju trdote podati linijo. torja, stroj bo prenehal delovati. Ce je treba v poloZaj ON neposredno ob ponovnem zagonu
ustaviti delovanje.rezalne glave, sprostite roci- stroja.
co za pling

Po izklopu motorja rezalnik Se nekaj sekund deluje, zato se ne
pribliZujte rezalni glavi krtacnega rezalnika, dokler se rezalnik
ne ustavi!

Vzdrzevanje

Pred kakrsnim koli vzdrZzevanjem ali ¢iS¢enjem vedno izklopite motor.
1. Enote ne prsite z vodo. Vdor vode lahko poskoduje motor in elektri¢ni prikljucek.
2. Enoto ocistite s krpo, ro¢no krtaco itd.

Nacrt vzdrZevanja

12 ure uporabe 24 ure uporabe 36 ure uporabe
Zraéni filter Cisto Cisto Zamenjava
VZigalna sveca Preverite Cisto Zamenjava

Potreben je strokovni pregled:

a) Ce krta¢nik zadane predmet.

b) Ce se motor nenadoma ustavi

c) Ce je rezilo upognjeno (ne poravnavajte!)
d) Ce so zobniki poskodovani.

Zamenjava in ponovno ostrenje rezilnega lista Ob koncu sezone kosnje vedno ponovno nabrusite rezilni list ali po potrebi zamenjajte rezilni list z novim. Rezil-
ni noz vedno ponovno nabrusite ali zamenjajte v servisnem centru (merjenje neuravnotezenosti).
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NeuravnoteZena rezila povzrocijo mocne vibracije kosilnice - nevarnost nesrece !
Zamenijajte in oCistite vZigalno svecko

1) Ko se motor ohladi, odstranite vZigalno svecko s pomocjo prilozenega kljuca z vti¢nico.
2) Svecko ofistite z zi¢no krtaco.

3) Z merilom za merjenje obcutljivosti; nastavite vrzel na 0,6-0,7 mm.

4) Vzigalno svec¢ko namestite previdno z roko, da se izognete navzkriznemu navijanju.

5) Ko je vZigalna svec¢ka namescena, jo z uporabo kljuéa zategnite, da stisnete podlozko.

Ocistite zracni filter

Odklopite pokrov zracnega filtra in odstranite gobast filtrirni element. Da bi preprecili padanje predmetov v zracni rezervoar, zamenjajte pokrov zra¢nega
filtra. Filtrirni element operite v topli milnici, sperite in pustite, da se naravno posusi.

Opozorilo! Nikoli ne zaganjajte motorja brez namescenega elementa zracnega filtra.

Shranjevanje enote
Po rezanju enoto temeljito oCistite. Enoto shranite v suhem prostoru, da se motor predhodno ohladi.

Odpravljanje tezav

Pred kakr3nim koli vzdrZevanjem ali ¢iS¢enjem vedno ugasnite motor in pocakajte, da se rezalnik ustavi.
1) Motor ne deluje:

- Preverite, ali je v rezervoarju za gorivo gorivo.

- Prepricajte se, da je stikalo za vklop/izklop v polozaju ON.

- Prepricajte se, da je kabel vZigalne svecke v svojem polozaju.

2) Zmanjsa se mo¢ motorja:
- Narocite nabrusitev / zamenjavo rezilnega lista (servisni centerza stranke).

3) &e je temperatura strojev previsoka: Ce je temperaturastrojev previsoka, se lahko zgodi, da se bo stroj razblinil:
- Poskrbite, da bodo stroji ob rednem casu pocivali.

Napake, ki jih ni mogoce odpraviti s pomocjo zgornjih navodil, lahko odpravi le pooblasceni servisni center.
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Descrierea simbolurilor

n acest manual sunt utilizate simboluri pentru a va atrage atentia asupra unor posibile riscuri. Simbolurile de siguranta si explicatiile care le insotesc trebuie s&
fie perfect intelese. Avertizarile in sine nu previn riscurile si nu pot inlocui metodele adecvate de evitare a accidentelor.

Acest simbol, inaintea unui comentariu de siguranta, indica o precautie, un avertisment sau un pericol. Ignorarea acestui avertisment poate duce
la un accident pentru dumneavoastra sau pentru alte persoane. Pentru a limita riscul de ranire, incendiu sau electrocutare, aplicati intotdeauna
recomandarile indicate.

nainte de orice utilizare, consultati paragraful corespunzitor din prezentul manual. Cititi
manualul de instructiuni si respectati toate avertismentele si instructiunile de siguranta.

C € Este in conformitate cu standardele de siguranta * Teava de esapament si alte parti ale motorului vor deveni
relevante g ’ bl foarte fierbinti in timpul utilizarii, nu le atingeti.

g ~— 15m (50 ft) Tineti toti copiii, trecatorii si ajutoarele la o Benzina este foarte inflamabila. Evitati sd fumati sau sa
n ® distantd de 15 metri de dispozitivul de tdiere a aduceti orice flacdra sau scanteie in apropierea combusti-
tufisurilor. bilului.
A Aveti grijda la obiectelé aruncate< lovite de @
dispozitivele de tdiere. Nu utilizati niciodata fara o \ max. 8500 min? Marcarea vitezei maxime.

protectie a lamei montata corespunzator.

A Feriti-va de rdnirea piciorului prin tdierea atasa-

Purtati protectie pentru cap, protectie auditiva si protectie
pentru ochi atunci cand utilizati dispozitivul.

mentului
Purtati inciltdminte robustd atunci cand utilizati @ Purtati mdnusi de protectie atunci cand utilizati dispozi-
dispozitivul. tivul.

"m Partea care trebuie realimentata cu “MIX GASOLINE” de pe
capacul rezervorului de combustibil.

Instructiuni de siguranta

cu exceptia cazului in care acestea au fost supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea aparatului deCatre o persoana responsabila pentru siguranta lor.
Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

1) Formare profesionala

- Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corecta a aparatului.

- Acest produs a fost conceput pentru a fi utilizat la taierea ierbii si nu trebuie utilizat niciodata in alte scopuri.

- Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa utilizeze’aparatul. Reglementarile locale pot restrictiona
varsta operatorului.

- Nu tundeti niciodata iarba in timp ce in apropiere se afld persoane, in special copii, sau animale de companie.

- Operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele survenite altor persoane sau bunurilor acestora.

- Evitati functionarea motorului in interior. Gazele de esapament contin monoxid de carbon ddunator.

2) Pregatirea

- Tn timpul taierii, purtati intotdeauna inciltdminte consistent3 si pantaloni lungi.

- Nu folositi aparatul cand sunteti descult sau purtati sandale deschise.

- Inspectati temeinic zona Tn care urmeaza sa fie utilizat aparatul si indepartati toate pietrele, betele, firele, oasele si alte obiecte strdine.

- Tnainte de utilizare, efectuati intotdeauna o inspectie vizuald pentru a verifica daci lamele, suruburile lamei si ansamblul de tdiere nu sunt uzate sau
deteriorate. Tnlocuiti lamele si suruburile uzate sau deteriorate in seturi pentru a pastra echilibrul.

- La aparatele cu mai multe lame, aveti grijd, deoarece rotirea unei lame poate provoca rotirea celorlalte lame.

3) Functionare

- Functionati numai la lumina zilei sau in conditii bune de lumina artificiala.

- Evitati sa folositi aparatul in iarba umeda, acolo unde este posibil.

- Asigurati-va intotdeauna ca va tineti bine pe pante.

- Mergeti, niciodatd nu alergati.

- Fiti extrem de prudent atunci cand schimbati directia pe pante.

- Nu taiati pante excesiv de abrupte.

- Fiti extrem de prudent atunci cand dati inapoi sau trageti aparatul spre dumneavoastra.

- Nu folositi niciodata aparatul cu protectii sau scuturi defecte sau fara dispozitive de siguranta.
- Porniti motorul conform instructiunilor si cu picioarele la distantda mare de lama(e).
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-Tn acest caz, nu-l inclinati mai mult decat este absolut necesar si ridicati numai partea care se afla departe de operator. Asigurati-va intotdeauna ci ambele
maini se afla in pozitia de operare inainte de a readuce aparatul la sol.

- Nu puneti mainile sau picioarele in apropierea sau sub piesele rotative.

- Nu ridicati sau transportati niciodata un aparat in timp ce motorul este in functiune.

4) intretinere si depozitare

- Pastrati toate piulitele, suruburile si suruburile stranse pentru a va asigura cd aparatul este in stare de functionare sigura.

- Verificati frecvent dispozitivul de colectare a ierbii pentru a vedea daca este uzat sau deteriorat.

- Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate pentru siguranta.

n cazul cositoarelor rotative, asigurati-vd ¢ sunt utilizate numai mijloace de téiere de schimb de tipul potrivit.

- Nu depozitati niciodata aparatul cu benzina in rezervor in interiorul unei cladiri unde vaporii pot ajunge la o flacdra deschisa sau la o scanteie;

- Lasati motorul sa se rdaceascd inainte de a-l depozita in orice incinta;

- Pentru a reduce pericolul de incendiu, pastrati motorul, amortizorul si zona de depozitare a benzinei libere de iarba, frunze sau grasime excesiva;
- Daca trebuie golit rezervorul de combustibil, acest lucru trebuie facut in aer liber.

Avertismente de siguranta suplimentare

1. Prindeti ferm manerele masinii de tdiat perii cu ambele maini. Daca suspendati lucrarea, Plasati acceleratia in pozitia de ralanti.

2. Asigurati-va intotdeauna ca mentineti o pozitie constanta si uniforma in timpul lucrului.

3. Mentineti turatia motorului la nivelul necesar pentru a efectua lucrdrile de tdiere si nu ridicati niciodata turatia motorului peste nivelul necesar.

4. Daca iarba se prinde Tn lama n timpul functiondrii , sau daca trebuie sd verificati unitatea de realimentare a rezervorului asigurati-va intotdeauna cd opriti
motorul.

5. Dacd lama atinge un obiect dur, cum ar fi 0 piatra, opriti imediat motorul si verificati daca este ceva in nereguld cu lama. Daca da,inlocuiti lama cu una noua.
6. Daca cineva striga in timp ce lucrati, asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a va intoarce.

7. Nu atingeti niciodata bujia sau cablul bujiei in timp ce.motorul este in functiune .Daca faceti acest lucru puteti fi supus unui soc electric .

8. Nu atingeti niciodatd toba de esapament ,bujia de aprindere sau alte parti metalice ale motorului in timp ce motorul este in functiune sau imediat dupa
oprirea motorului. Facand acest lucru se pot produce arsuri grave .

9. Cand terminati de tdiat intr-un loc si doriti sa continuati lucrulin alt loc, opriti motorul si intoarceti pana cand lama este orientata cu fata spre corp.

10. Verificati ca accesoriul de taiere sa nu se mai roteasca sub motorul.la ralanti inainte de a incepe sa utilizati masina.

Descrierea partilor principale
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Lista componentelor (imaginea A)

1 Maner stang 13 Scut

2 Manerul drept 14 Piulitd

3 Parghie de acceleratie 15 Capacul bujiei de aprindere
4 Parghie de blocare OFF 16 Motor

17 Filtru de aer
18 Manerul starterului cu recul

5 Tntrerupatorul motorului
6 Protectie de siguranta

7 Lamd 19 Curea
8 Dispozitiv de taiere din 20 Suportul manerului * Producitorul fsi rezervé dreptul de a aduce modificiri minore
nailon 21 Cheie

la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza
in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele
descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini
pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai I-ati achizitionat.

9 Butelie de combustibil
10 Surubelnita

11 Flansa interioara

12 Flansa exterioara

22 Hexagonal
23 Cheie hexagonala

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si
valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, rep-
aratii sau nlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, tre-
buie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de

Date tehnice : : < :
service autorizat al producatorului.

Tipul manerului:

Maner de bicicleta

Maner.debicicletd

Diametru de tdiere:

255 mm (masind de taiat
tufisuri)

440 mm (masina de tuns
iarba)

255 mm (masina de tdiat
tufisuri)

440 mm (masina de tuns
iarba)

Model: & | PB6310 * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.

Gilindree: 62cm? 62cm? Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate

poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moar-

Putere: 3cp 3cp tea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru

- - vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
Diametrul arborelui: 28mm 28mm

neconform.

Anti-vibratie: - v

Harnasament dublu, disc | Harnasament dublu‘de

Include: . )
3T lux, disc diamantat 40T

Utilizarea preconizata

Aceasta motocositoare a fost conceputa pentru taierea ierbii. Orice alta utilizare nu este pérmisas
Masina de tdiat perii este potrivitda numai pentru uz privat in gradina, masinile de tdiat perii pentru uz privat sunt.cele care sunt folosite pentru taierea ierbii in
grading, nsa nu pentru taierea ierbii in parcurile publice, pe terenurile de joaca, in ferme sau(in/paduri.

Utilizatori nepermisi:

Persoanele care nu sunt familiarizate cu manualul de utilizare, copiii, tinerii sub 16 ani, precum si persoanele aflate sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a
medicamentelor nu trebuie sa utilizeze aparatul.

Ore de lucru pentru masinile de taiat tufisuri pe benzina.

Desi este permisa utilizarea unei masini de taiat tufisuri in orice moment, operatorii trebuie sa manifeste intotdeauna consideratia cuvenita fata de alte per-
soane care locuiesc in apropiere.

Ansamblu

1. Conectarea arborelui de aluminiu la motor (imaginile 1 si 2).
1.1 Aliniati cele patru gauri pentru suruburi de pe reductorul arborelui si pe partea laterala a celor patru gauri pentru suruburi ale carcasei motorului de
taiere cu perii si introduceti suruburile in gdurile cheii hexagonale (asa cum se arata in imaginile 1 si 2).

2. Instalarea manerului (imaginile 3 - 6).

2.1 Indepértati manerul de capse si placa de capse.

2.2 Asezati arborele manerului pe manerul suportului, apoi fixati placa si manerul de capse inapoi pe arborele manerului si strangeti manerul de capse astfel
ncat sa fixati ferm manerul.

3. Montarea capacului din plastic (imaginile 7 si 8)
3.1 Aliniati cele doua gduri pentru suruburi de pe placa cu gaurile pentru suruburi de pe placa de plastic.
3.2 Introduceti cele doua suruburi combinate in gdurile de surub si strangeti-le bine cu cheia Allen inchisa, apoi finalizati instalarea.

4. Asamblarea capului de taiere.
4.1 Eliberati piulita (imaginile 9 si 10). Aliniati cele doua orificii ale flansei si scutului, utilizati o surubelnita pentru a tine flansa ca mai jos si rotiti cheia tubu-
lard in sensul acelor de ceasornic, piulita va fi eliberata.
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4.2 Montati capul de tdiere din nailon (imaginile 11 si 12). indepartati un alt scut dupé ce eliberati piulita. Tineti in continuare flansa, luati capul de téiere din
nailon pe ax si rotiti-l in sens invers acelor de ceasornic, capul de tdiere din nailon este montat.

4.3 Eliberati capul de tdiere din Nylon (imaginile 11 si 12). Folositi surubelnita pentru a tine flansa si apoi rotiti capul de taiere din Nylon in sensul acelor de
ceasornic, acesta va fi inlocuit.

4.5 Eliberati lama (imaginile 13 - 19). Utilizati surubelnita pentru a tine flansa si eliberati piulita, lama poate fi scoasa.

Atentie!

Va rugam sa va asigurati ca capul de tdiere a fost asamblat corect inainte
de utilizare!

Notd: Materialul de ambalare este fabricat din materiale reciclabile.
Eliminati materialele de ambalare in conformitate cu reglementarile in
vigoare.

Umplerea cu combustibil | Golirea combustibilului

Pericol de rdnire! Combustibilul este exploziv! Risc de deteriorare a dispozitivului!

PERICOL! - Opriti si rdciti motorul inainte de a umple Dispozitivul este furnizat fard ulei pentru motor sau pentru
rezervorul cu combustibil. cutia de viteze.

- Trebuie sa respectati toate instructiunile de siguranta ATENTIE! Tnainte de functionare, trebuie s& il umpleti cu
referitoare la manipularea combustibilului. combustibil.

Nu folositi niciodatd ulei pentru utilizarea motoarelor cu 4 timpi sau a motoarelor cu 2 timpi racite cu apa. Acesta poate cauza murddrirea bujiilor de aprindere
blocarea orificiului de evacuare sau lipirea segmentuluide piston.

Combustibilii amestecati, care au fost lasati nefolositi pentru o perioada de o lund sau mai mult, pot infunda carburatorul sau pot duce la nefunctionarea
corespunzatoare a motorului.

Puneti combustibilul ramas intr-un recipient etans si pastrati-lih camera intunecatad si racoroasa.

Raport de amestec recomandat:
Utilizati un ulei de motor de tip special pentru motoare cu 2 timpi (30 ml de ulei pentru fiecare 1 litru de benzind fara plumb cu cifra octanicd 94 sau mai mare).

Opriti intotdeauna motorul inainte de alimentarea cu
combustibil. Nu addugati niciodata combustibil la 0 masind cu
motorul in functiune sau fierbinte. Aveti grija la foc!

: Atentie! Aveti grijd la emisiile de gaze de esapament.

- Desurubati capacul rezervorului si scoateti-I.
- Turnati cu grija combustibilul. Evitati sa varsati!
- Tnsurubati bine capacul rezervorului cu mana.

Scurgerea combustibilului

- Tineti un recipient de colectare sub surubul
de scurgere a combustibilului (nu este inclus la
toate modelele).

- Desurubati capacul rezervorului si scoateti-l.
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Operatiunea

Pornirea si oprirea motorului.

Nu porniti unitatea pana cand nu este complet asamblati. Tnainte de a porni unitatea, verificati intotdeauna uleiul.
Verificati Tnainte de utilizare!

- Verificati daca dispozitivul prezinta scurgeri.

- Verificati daca dispozitivul prezinta defecte vizuale.

- Verificati daca toate piesele dispozitivului au fost montate in siguranta.

- Verificati daca toate dispozitivele de siguranta sunt in stare corespunzatoare.

Pericol de ranire!

Nu folositi aparatul decat daca nu ati gasit nicio defectiune. Pericol de rdnire!
Dacd o piesa a devenit defecta, asigurati-vd ca o inlocuiti Tnainte de a incepe lucrul, verificati intotdeauna terenul si
Tnainte de a utiliza din nou dispozitivul. indepartati toate obiectele care ar putea fi aruncate de aparat.

Dupa ce masina a fost reglata corespunzator, porniti motorul dupa cum urmeaza:

1. Apdsati pompa de combustibil de mai mult 2. Treceti comutatorul motorului in pozitia
de 5 ori. ON.

3. Puneti maneta starterului in pozitia OFF 4. Trageti de manerul de pornire cu recul pentru
a porni motorul, asa cum se aratd in imaginea
urmatoare.

5. Asteptati putin si reglati maneta starterului in pozitia ON.
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6. Cand motorul este in functiune si la ralanti. Parghia de acceleratie de pe maner este ca in imaginea de mai sus. Apasati mai intdi maneta de
blocare si apoi porniti maneta de acceleratie, masina va functiona.

7. Daca utilizati taietor de nailon, inainte de
taiere, trebuie sa se ciocneasca pentru a ali-
menta linia pe zona de duritate.

8¢ Dacd intampinati probleme, apdsati in-
trerupdtorul motorului, masina se va opri
din functionare. Dacé este nevoie sa opriti
functionarea capului de taiere, eliberati mane-
ta de acceleratie.

Dupa oprirea motorului, masina de tdiat continud sa
functioneze timp de cateva secunde; prin urmare, nu stati in

apropierea capului de taiere al masinii de taiat perii pana cand
aceasta nu se opreste!

intretinere

Tnainte de a efectua orice operatiune de intretinere sau de curatare, opriti intotdeauna motorul.
1. Nu pulverizati unitatea cu apa. Intrarea apei poate deteriora motorul si conexiunea electrica.
2. Curatati unitatea cu o carpa, o perie de mana etc.

9. Tn cazul in care masina este fierbinte, maneta
de starter poate fi reglata in pozitia ON direct la
repornirea masinii.

Program de intretinere

12 ore de utilizare

24 ore de utilizare

36 ore de utilizare

Filtru de aer

Curat

Curat

nlocuiti

Bujie de aprindere

Verificati

Curat

Tnlocuiti

Este necesard o inspectie de specialitate:

a) Daca dispozitivul de taiere a periei loveste un obiect.
b) Dacd motorul se opreste brusc

c) Dacd lama este indoita (nu o aliniati!).
d) Daca angrenajele sunt deteriorate.

Tnlocuirea si reascutirea lamei de téiere La sfarsitul sezonului de cosit, ascutiti intotdeauna lama de tiiere sau, dacd este necesar, inlocuiti-o cu una nous.
Faceti intotdeauna reascutirea sau inlocuirea lamei de tdiere de catre un centru de service (masurarea dezechilibrului).
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Lamele neechilibrate vor face ca masina de tuns iarba sa vibreze violent - risc de accident !
Schimbati si curdtati bujia de aprindere

1) Dupd ce motorul s-a racit, scoateti bujia de aprindere cu ajutorul cheii cu soclu furnizate.
2) Curatati bujia cu o perie de sarma.

3) Cu ajutorul unui calibru cu palpator; reglati distanta la 0,6-0,7 mm.

4) Instalati bujia cu grija, cu mana, pentru a evita filetarea incrucisata.

5) Dupa ce bujia este asezatd, strangeti cu cheia pentru a comprima saiba.

Curatati filtrul de aer

Desprindeti capacul filtrului de aer si scoateti elementul filtrant din burete. Pentru a evita cdderea de obiecte in rezervorul de aer, inlocuiti capacul filtrului de
aer. Spadlati elementul filtrant Tn apd calda cu sdpun, clatiti si lasati sd se usuce in mod natural.

Atentie! Nu porniti niciodata motorul fara ca elementul filtrului de aer sa fie instalat.

Depozitarea unitatii
Dupa taiere, curatati bine aparatul. Depozitati aparatul intr-o incapere uscatd si permiteti ca motorul sa se raceasca in prealabil.

Depanare

Tnainte de a efectua orice operatiune de intrétinere sau curatare, opriti intotdeauna motorul si asteptati pana cand masina de tiiat se opreste.
1) Motorul nu functioneaza:

- Verificati daca existd combustibil in rezervorul decombustibil.

- Asigurati-va cd intrerupatorul ON/OFF este in-pozitia ON.

- Asigurati-va ca cablul bujiei este in pozitie.

2) Puterea motorului scade:
- Solicitati reascutirea/inlocuirea lamei de taiere (centrul de asistenta pentru clienti).

3) daca temperatura masinilor este prea mare :
- Asigurati-va ca masinile au odihna la timp regulat.

Defectiunile care nu pot fi reparate cu ajutorul instructiunilor de mai sus pot fi reparate numai de cdtre un centru de service autorizat.
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Opis simbola

U ovom se priru¢niku koriste simboli kako bi se privukla vasa paznja na moguce rizike. Sigurnosni simboli i objasnjenja koja ih prate moraju se savrseno
razumjeti. Sama upozorenja ne sprecavaju rizike i ne mogu biti zamjena za ispravne metode izbjegavanja nesreca.

Ovaj simbol, prije sigurnosnog komentara, ukazuje na oprez, upozorenje ili opasnost. Ignoriranje ovog upozorenja moze dovesti do nesrece za
sebe ili za druge. Za ogranicavanje rizika od ozljeda, pozara ili struje uvijek se primjenjuju navedene preporuke.

Prije bilo kakve uporabe, pogledajte odgovarajuéi odlomak u ovom priruéniku.
I I Procitajte priruc¢nik s uputama i slijedite sva upozorenja i sigurnosne upute.

C € U skladu s relevantnim sigurnosnim standardima * Ispusni i drugi dijelovi motora tijekom uporabe postat ¢e
' il vrlo vruéi, ne dodiruju

S ~— 15m (50 ft) Drzite svu djecu, prolaznike i pomagace 15 Benzin je vrlo zapaljiv. I1zbjegavajte pusenje ili dovodenje
n ® metara dalje od rezaca Cetkica. bilo kakvog plamena ili iskre u blizini goriva.

Pazite na bacene predmeteé pogodene rézanjem @
dodataka. Nikada ne koristite bez pravilno O max. 8500 min-?  Oznaka najvece brzine.
postavljenog stitnika noza.

Zastita glave, zastita sluha i zastita ociju pri
koristenju uredaja.

A Pazite na ozljede stopala rezanjem pricvrséenja

Nosite robusnu obu¢u kada koristite uredaj. @ Nosite zastitne rukavice dok koristite uredaj.

"m Dio za punjenje goriva “ MIX GASOLINE ” na poklopcu spremnika za gorivo.

Sigurnosne upute

Ovaj uredaj nije namijenjen osobama ( ukljucujuci djecu ) sa smanjenim fizickim, senzernim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja,
osim ako im je osoba odgovorna za njihovu sigurnost dobila nadzor ili upute u vezi s koristenjem uredajas
Djecu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

1)Obuka

- Pazljivo procitajte upute. Budite upoznati s kontrolama i pravilnom uporabom uredaja.

- Ovaj je proizvod dizajniran za upotrebu u sjeci trave i nikada se ne smije koristiti u druge svrhe.

- Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste uredaj. Lokalni propisi.mogu ograniciti starost
operatera. - Nikad ne kosi dok su ljudi, posebno djeca ili kuéni ljubimci u blizini.

- Operator ili korisnik odgovoran je za nesrece opasnosti koje se dogadaju drugim ljudima ili njihovoj imovini.

- Izbjegavajte pokretanje motora u zatvorenom prostoru. Ispusni plinovi sadrze Stetni ugljicni monoksid.

2)priprema

- Dok se rezZete, uvijek nosite znacajnu obucu i duge hlace.

- Ne upravljajte uredajem bosonogi ili nose otvorene sandale.

- Temeljito pregledajte podrucje na kojem ce se uredaj koristiti i uklonite sve kamenje, palice, Zice, kosti i druge strane predmete.

- Prije upotrebe, uvijek vizualno pregledajte da li noZevi, vijci za noZeve i sklop rezaca nisu istroseni ili oSteceni. Zamijenite istroSene ili oStecene lopatice i
vijke u skupovima kako biste sacuvali ravnotezu.

- Na uredajima s viSeslojnih noZeva pazite da rotirajuca jedna ostrica mozZe uzrokovati okretanje drugih nozeva.

3)Rad

- Radi samo na dnevnom svjetlu ili na dobrom umjetnom svjetlu.

- Izbjegavajte rad uredaja u mokroj travi, gdje je to izvedivo.

- Uvijek budite sigurni u svoje stanje na padinama.

- Hodajte, nikad ne tréite.

- Budite izuzetno oprezni pri promjeni smjera na padinama.

- Ne reZite pretjerano strme padine.

- Koristite krajnji oprez pri preokretu ili povlacenju uredaja prema sebi.

- Nikada ne upravljajte uredajem s neispravnim stitnicima ili Stitnicima ili bez sigurnosnih uredaja.
- Ukljucite motor prema uputama i nogama dobro udaljenim od ostrice (s).
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- U ovom slucaju, nemojte ga naginjati viSe nego Sto je apsolutno potrebno i podignite samo onaj dio koji je udaljen od operatera. Uvijek osigurajte da su
obje ruke u radnom polozaju prije nego sto uredaj vratite na zemlju.

- Ne stavljajte ruke ili noge u blizinu ili ispod rotirajucih dijelova.

- Nikada ne uzimajte ili nosite uredaj dok motor radi.

4)Odrzavanije i skladistenje

- Drzite sve matice, vijke i vijke kako biste bili sigurni da je uredaj u sigurnom radnom stanju.

- Cesto pregledajte hvatac trave radi habanja ili propadanja.

- Zamijenite istroSene ili ostecene dijelove radi sigurnosti.

Za rotacijske kosilice osigurajte da se koriste samo zamjenska sredstva za rezanje pravog tipa.

- Nikada ne ¢uvajte opremu benzinom u spremniku u zgradi u kojoj dim moze do¢i do otvorenog plamena ili iskre; -
Ostavite da se motor ohladi prije skladistenja u bilo kojem kudéistu;

- Da biste smanijili opasnost od pozara, drzite motor, prigusivac i skladiste benzina bez trave, lis¢a ili prekomjerne
masti; - Ako se spremnik goriva mora isprazniti, to treba uciniti na otvorenom.

Dodatna sigurnosna upozorenja

1. Obje ruke ¢vrsto stisnite rucice rezaca cetkom. Ako obustavite posao, stavite gas u poloZaj za pravljenje.

2. Uvijek budite sigurni da ¢ete odrzavati postojan, ravnomjeran polozaj tijekom rada.

3. Odrzavajte brzinu motora na razini potrebnoj za obavljanje radova rezanja i nikada ne povecavajte brzinu motora iznad potrebne razine.

4. Ako se trava tijekom rada uhvati u ostrici.iliitrebate provjeriti jedinicu goriva, spremnik ¢e uvijek biti siguran da iskljuci motor.

5. Ako ostrica dodirne tvrdi predmet poput kamena, odmah zaustavite motor i provjerite je li neSto pogresno s ostricom. Ako je tako, ostricu zamijenite
novom

jedan.

6. Ako netko pozove dok radi, uvijek budite sigurni da iskljucite motor prije nego Sto se okrenete.

7. Nikada ne dodirujte svjecicu ili ¢ep kabela'dok motor radi:To moZe rezultirati elektri¢cnim udarom .

8. Nikada ne dodirujte prigusivac, ¢ep za iskrenje ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah nakon gasenja motora.

To moZe rezultirati ozbiljnim opekotinama .

9. Kad zavrsite rezanje na jednom mijestu i Zelite nastaviti raditi na drugom mjestu, isklju¢ite motor i okrenite dok se ostrica ne okrene od vaseg
tijelo.

10. Provjerite da li se prekidac za rezanje okrece ispod praznog motora prije nego Sto zapocnete koristiti stroj.

Opis glavnih dijelova
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Popis komponenti (slika A)

1 Lijeva rugka 13 Stit

2 Desna rucka 14 Nut *  ProizvodaC zadrZava pravo na manje promjene
3 poluga leptira za gas 15 Poklopac iskre dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez prethodne najave
4 Rugica isklju¢enja zaklju¢avanja 16 Motor osim ako ove promjene znacajno utjeCu na performanse
5 Prekida¢ motora 17 Zraéni filter i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani u stranice
6 Sigurna straza 18 Recoil starter dréka priruénika koje drzite u rukama takoder mogu biti
7 o&trica 19 Belt ticu se drugih modela proizvodaca ' s line proizvoda sa
8 reza¢ od najlona 20 Nosac¢ ruénih slicne znacajke i moZzda nece biti ukljucene u proizvod koji ste
9 boca goriva ruckova upravo stekao.

10 vozac vijaka 21 kljuc

11 Unutarnja prirubnica 22 Hex * Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i jamstva
12 Vanjska prirubnica 23 Hex wench valjanost, svi popravci, inspekcije, popravci ili zamjenski radovi,

ukljuéujuci odrzavanje i posebna podesavanja, moraju biti samo
koje provode tehnicari ovlastenog odjela za usluge

SR A roizvodaca.
Tehnicki podaci P

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad

Model: PB6210 PB6310 proizvoda s neopremljenom opremom mozZe uzrokovati

Radni obujam: 62cc 62cc kvarovi .|I| c’ak .qzblljne ozljede ili smrtl.. Pr0|.zv?dac
a uvoznik nece biti odgovoran za nastale ozljede i Stete

Snaga: 3ks 3ks od uporabe opreme koja nije u skladu.

Promjer osovine: 28mm 28mm

Vrsta rukovanja: Biciklisti¢ka rucka Biciklisti¢ka rucka

255 mm (brkasti-rezac) 255 mm (brkasti rezac)

Cutting diameter: 440mm (trimer trava) 440mm (trimer trava)

Antivibracija: - v

Dvostruki luksuzni pojas,

Ukljuéuje: Dvostruki pojas, 3T disk y o
dijamantni disk od 40T

Namjena uporabe

Ovaj rezac Cetkica dizajniran je za rezanje trave. Bilo koja druga uporaba nije dopustena.
Rezad Cetkice pogodan je za privatnu upotrebu samo u vrtu, rezac Cetkica za privatnu upotrebu su oni koji se koriste za rezanje trave u vrtu, medutim ne za
rezanje trave u javnim parkovima, igrackim poljima ili na farmama ili u Sumi.

Korisnici koji nisu poslani:

Osobe koje nisu upoznate s operativnim priru¢nikom, djeca, mladi mladi od 16 godina, kao i osobe pod utjecajem alkohola, lijekovi ili lijekovi ne smiju
upravljati jedinicom.

Radno vrijeme za rezace na benzinske cetke.

lako je u bilo kojem trenutku dopusteno koristiti reza¢ Cetkica, operatori bi uvijek trebali pazljivo paziti na druge koji Zive u blizini.

Skupstina

1. Povezivanje aluminijske osovine s motorom ( slike 1i2).

1.1 Poravnajte Cetiri rupe za vijke na reduktoru osovine i na boku cetverostruke rupe za vijak motora i umethite.vijke u Sesterokutni otvor rupe u kljuc¢u
( kao sto je prikazano na slikama 1i2).

2. Instaliranje kvake ( slike 3-6 ).

2.1 Uklonite kvaku i plo¢u s pri¢vrséenim plo¢icama.

2.2 Stavite osovinu rucke na drzac, a zatim pricvrstite plocu i pricvrstite rucicu na osovinu rucke i zategnite kvaku tako da cvrsto osigurajte drsku.

3. Ugradnja plasti¢nog poklopca ( slike 7i 8 ).

3.1 Poravnajte dvije rupe za vijak na ploci s rupama za vijke na plasti¢noj ploci.

3.2 Umetnite dva kombinirana vijka u rupe za vijke i ¢vrsto ih zategnite zatvara¢em Allen kljuca, a zatim dovrsite instalaciju.

4. Sklop rezne glave.

4.1 Otpustite maticu ( slike 9 10 ). Postavite dvije rupe prirubnice i stita, upotrijebite jedan vozac vijaka za drZzanje prirubnice kao dolje i okrenite uti¢nicu
u smjeru kazaljke na satu, matica ée biti pustena.
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4.2 Ugradite najlonsku reznu glavu ( slike 1112 ). Izvadite drugi $tit nakon $to otpustite maticu. Jo$ uvijek drZite prirubnicu, uzmite glavu za rezanje najlona na
osovini

i zakrenite se u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, postavljena je glava za rezanje od najlona.

4.3 Otpustite najlonsku reznu glavu ( slike 11 i 12 ). Upotrijebite vijak za drZzanje prirubnice, a zatim zakrenite glavu za rezanje od najlona u smjeru kazaljke na satu,
bit ¢e zamijenjen.

4.5 Ostrica otpustanja ( slike 13 - 19 ). Upotrijebite vijak za drZzanje prirubnice i otpustanje matice, noz se moze skinuti.

Upozorenje!

Prije upotrebe provjerite je li glava za rezanje pravilno sastavljena!
Napomena: Materijal za pakiranje izraden je od materijala za
recikliranje. Odlozite ambalazni materijal u skladu s propisima.

Napunite gorivo | Ispitno gorivo

Opasnost od ozljede! Gorivo je eksplozivno!

OPASNOST! - Iskljucite i ohladite motor prije nego Sto Rizik od oStecenja uredaja!
rezervoar napunite gorivom. Uredaj se isporucuje bez motornog ili mjenjaca.
- Morate postivati sve sigurnosne upute koje se odnose na UPOZORENIJE! Prije rada morate ga napuniti gorivom.

predaju goriva.

Nikada ne koristite ulje za 4-ciklisticku upotrebu motora ili vodeni hladeni dvociklisti¢ki motor. Moze uzrokovati blokiranje ispusnog otvora za paljenje
iskre ili lijepljenje klipnjace. MjeSovita goriva koja su.estala neiskoristena u trajanju od mjesec dana ili viSe mogu zacepiti rasplinjac ili rezultirati time da
motor ne radi ispravno. Preostalo gorivo stavite u nepropusni spremnik i drzite ga u tamnoj i hladnoj sobi.

Preporuceni omjer mijesanja:
Koristite posebno motorno ulje 2 ciklusa tipa ( 30 ml ulja za‘'svaku.ditru bezolovnog benzina 94 oktana ili vise).

Upozorenje! Pazite na emisiju ispusnih plinova. Uvijek

A isklju¢ite motor prije punjenja gorivom. Nikada ne
dodajte gorivo u stroj s motorom koji radi ili vruce. Pazite
na vatru!

— Odvijte poklopac spremnika i uklonite ga.
— Pazljivo ulijte gorivo. Izbjegavajte prolijevanje!
— ¢vrsto rucéno pricvrstite poklopac spremnika.

Ispitno gorivo

— Drzite spremnik za sakupljanje ispod goriva
odvodni vijak ( nije ukljuéen na sve modele ).
— Odvijte poklopac spremnika i uklonite ga.
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Rad

Pokretanje i zaustavljanje motora.
Ne pokrenite jedinicu dok je potpuno ne sastavi. Prije ukljucivanja jedinice uvijek provjeravate ulje. Provjerite prije upotrebe!

— Provjerite ima li uredaja curenja.

— Provjerite uredaj na vizualne nedostatke.

— Provjerite jesu li svi dijelovi uredaja sigurno ugradeni.

— Provjerite jesu li svi sigurnosni uredaji u ispravnom stanju.

Ako je dio postao neispravan, obavezno ga zamijenite prije Prije pocetka rada uvijek provjerite zemlju i uklonite sve

Opasnost od ozljede!
A Ne upravljajte uredajem ako niste pronasli nikakve greske. : Opasnost od ozljede!
nego $to ponovno upotrijebite uredaj. predmete koje uredaj moze baciti.

Nakon $to je stroj pravilno postavljen, pokrenite motor na sljede¢i nacin:

2. Ukljucite prekidac motora u poloZaj ON.

3.Stavite rucicu za prigusivanje na poloZzaj OFF 4.Povucite kvaku za ponovno pokretanje motora,
kao sljedeca slika.

5.Pricekajte neko vrijeme prilagodite rucicu gusenja na polozaj ON.
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6. Kad motor radi i radi u praznom hodu. Rucica gasa na dr3ci je kao gornja slika. Prvo pritisnite rucicu za zaklju¢avanje, a zatim prebacite
rucica gasa ukljucena, stroj ¢e raditi.

7. Ako koristite najlonski reza¢, prije rezanja, 8.Ako se.susrecu s bilo kakvim problemima, 9 Ako je stroj vruc, mp?e biti i poluga udaranja
trebate bump za dovod linije na podrugju pritisnite motor prekida¢, stroj ¢e prestati PodeSen na ON polozaj izravno kada se ponovno
tvrdoce raditi./ Ako treba prestanite rezati glavu, Pokrene stroj.

pustite gas poluga.

Kad je motor iskljucen, reza¢ nastavlja s radom nekoliko
sekundi, stoga ne stoji blizu rezanja glave cetkice dok se
rezac ne zaustavi! !

Odrzavanje

Prije izvodenja bilo kakvih radova na odrzavaniju ili ¢is¢enju, uvijek iskljucite motor.
1. Ne prskajte jedinicu vodom. Ulazak vode moZe ostetiti motor i elektricni prikljucak.
2. Ocistite jedinicu krpom, ru¢nom cetkom itd.

Raspored odrzavanja

12 sati uporabe 24 sati uporabe 36 sati uporabe
Zraéni filter Cist Cist Zamijeniti
Svjecica Provjerite Cist Zamijeniti

Potrebna je stru¢na inspekcija:

a) Ako rezac ¢etkom pogodi predmet.

b) Ako se motor iznenada zaustavi

c) Ako je ostrica savijena ( ne poravnajte se!)
d) Ako su zupcanici osteceni.

Zamjena i ponovno naostrenje rezne ostrice na kraju sezone kosnje uvijek preusmjeravaju ostricu rezanja ili, ako je potrebno, zamjenjuju reznu ostricu s
novim. Uvijek je ostrica rezanja ponovno poostrena ili zamijenjena servisnim centrom ( mjerenje neravnoteze ).
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NeuravnotezZeni noZevi uzrokovat ée da kosilica snazno vibrira od nesrece !

Promijenite i oCistite svjecicu

1) Nakon $to se motor ohladi, uklonite svjeéicu pomocu isporucenog kljuca uti¢nice.

2) Ocistite ¢ep ziCanom Cetkom.

3) Koristenje mjeraca za mjerenje; postavite razmak na 0,6-0,7 mm.

4) Ruéno ugradite svjecicu kako biste izbjegli popre¢no ocitavanje.

5) Nakon sto je svjelica sjedila, zategnite se pomocu kljuéa za komprimiranje perilice.

Ocistite filter zraka

Odvojite poklopac filtra za zrak i uklonite element filtra spuzve. Da biste izbjegli da predmeti padnu u spremnik zraka, zamijenite poklopac filtra zraka.
Operite element filtra u toploj sapunici isperite i ostavite prirodno susenje. Upozorenje! Nikada ne pokrenite motor bez ugradenog elementa filtra zraka.
Cuvanje jedinice

Nakon rezanja temeljito odistite jedinicu. Spremite jedinicu u suhu sobu, ostavite da se motor prethodno ohladi.

Rjesavanje problema

Prije izvodenja bilo kakvih radova na odrzavaniju ili ¢is¢enju, uvijek iskljucite motor i pricekajte da se rezac zaustavi
1) Motor ne radi:

- Provjerite ima li goriva u spremniku za gorivo.

- Provjerite je li prekida¢ ON / OFF u poloZaju ON.

- Provjerite je li kabel svjecice u polozaju.

2) Kapi snage motora:

- Ponovno pojacajte / zamijenite ( servisni centar za korisnike )

3) ako je temperatura strojeva previsoka :

- Osigurajte da se strojevi odmaraju u redovito vrijeme.

Greske koje se ne mogu popraviti uzgpomocé gornjih uputa moze popraviti samo ovlasteni servisni odjel.
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Opis symboli

Symbole s3 uzywane w niniejszej instrukcji w celu zwrdcenia uwagi uzytkownika na mozliwe zagrozenia. Symbole bezpieczenistwa i towarzyszace im
objasnienia musza by¢ w petni zrozumiate. Same ostrzezenia nie zapobiegaja ryzyku i nie moga zastepowac wtasciwych metod unikania wypadkdw.

Ten symbol przed uwaga dotyczaca bezpieczeristwa oznacza srodek ostroznosci, ostrzezenie lub niebezpieczenstwo. Zignorowanie tego

ostrzezenia moze doprowadzi¢ do wypadku uzytkownika lub innych oséb. Aby ograniczyé ryzyko obrazen, pozaru lub porazenia pradem, nalezy
zawsze stosowac sie do wskazanych zalecen.

l. Przed kazdym uzyciem nalezy zapoznac¢ sie z odpowiednim paragrafem w
[I—AV_JI niniejszej instrukcji. Nalezy przeczytaé instrukcje obstugi i postepowac zgodnie ze
wszystkimi ostrzezeniami i instrukcjami bezpieczerstwa.

C € Zgodnos¢ z odpowiednimi normami Wydech i inne czesci silnika bedg bardzo gorace podczas
bezpieczenstwa. * uzytkowania, nie nalezy ich dotykac.
sl i,
i ~—18m (B0 1) Dzieci, osoby postronne i pomocnicy Benzyna jest bardzo tatwopalna. Nalezy unika¢ palenia lub

metréw od wykaszarki.

® powinni znajdowaé sie w odlegtosci 15 @ zblizania ptomienia lub iskier do paliwa.

A Nalezy uwazac¢ na przedmioty wyrzucane przez przystawki tnace. ‘
Nigdy nie uzywac bez prawidtowo zamontowanej ostony ostrza. max. 8500 min? Oznaczenie maksymalnej predkosci.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy nosic¢

Uwaga na obrazenia stép spowodowane
przez nasadke tnaca ochrone gtowy, stuchu ioczu.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy nosié solidne obuwie. @ Podczas korzystania z urzadzenia nalezy nosic rekawice

"m Czes¢ do tankowania "MIX GASOLINE" na korku zbiornika paliwa.

Instrukcja bezpieczenstwa

To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych’ zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub
nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one nadzorowane lub zostang poinstruowane w zakresie korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo.

Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie urzgdzeniem.

1) Szkolenie

- Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje. Nalezy zapoznac sie z elementami sterujgcymi i prawidtowym uzytkowaniem urzadzenia.

- Ten produkt zostat zaprojektowany do koszenia trawy i nigdy nie powinien by¢ uzywany do innych celéw.

- Nigdy nie zezwalaj dzieciom lub osobom niezaznajomionym z niniejszg instrukcjg na korzystanie z urzadzenia. Lokalne przepisy moga ogranicza¢ wiek
operatora.

- Nigdy nie nalezy kosi¢ trawy, gdy w poblizu znajdujg sie ludzie, zwtaszcza dzieci, lub zwierzeta domowe.

- Operator lub uzytkownik jest odpowiedzialny za wypadki lub zagrozenia dla innych oséb lub ich mienia.

- Nalezy unika¢ uruchamiania silnika w pomieszczeniach. Spaliny zawieraja szkodliwy tlenek wegla.

2) Przygotowanie

- Podczas ciecia nalezy zawsze nosic¢ solidne obuwie i dtugie spodnie.

- Nie uzywaj urzadzenia boso lub w otwartych sandatach.

- Doktadnie sprawdz obszar, w ktérym urzadzenie ma by¢ uzywane i usuri wszystkie kamienie, patyki, druty, kosci i inne ciata obce.

- Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzi¢ wzrokowo, czy ostrza, Sruby ostrzy i zespét tnacy nie sa zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone ostrza i sruby
nalezy wymieniaé¢ w zestawach, aby zachowac réwnowage.

- W przypadku urzadzen z wieloma ostrzami nalezy zachowaé ostrozno$¢, poniewaz obroét jednego ostrza moze spowodowacd obrét innych ostrzy.
3) Dziatanie

- Uzywac tylko w $wietle dziennym lub przy dobrym oswietleniu sztucznym.

- W miare mozliwosci nalezy unika¢ uzywania urzagdzenia na mokrej trawie.

- Na stokach nalezy zawsze uwazac na stopy.

- 1dz, nigdy nie biegnij.

- Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas zmiany kierunku jazdy na stoku.

- Nie nalezy Scinac¢ zbyt stromych zboczy.

- Podczas cofania lub ciggniecia urzadzenia do siebie nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.

- Nigdy nie uzywaj urzadzenia z uszkodzonymi ostonami lub bez urzagdzen zabezpieczajacych.

- Wiaczy¢ silnik zgodnie z instrukcjami, trzymajac stopy z dala od ostrzy.
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- W takim przypadku nie nalezy przechylaé urzadzenia bardziej niz jest to konieczne i podnosié tylko te czesé, ktéra znajduje sie z dala od operatora. Przed
odtozeniem urzadzenia na ziemie nalezy zawsze upewnic sie, Ze obie rece znajduja sie w pozycji roboczej.

- Nie wktadad rak ani stép w poblize lub pod obracajace sie czesci.

- Nigdy nie podnos ani nie przeno$ urzadzenia, gdy silnik pracuje.

4) Konserwacja i przechowywanie

- Wszystkie nakretki, sruby i wkrety powinny by¢ dokrecone, aby zapewnic bezpieczne dziatanie urzadzenia.

- Czesto sprawdzaj kosz na trawe pod katem zuzycia lub uszkodzenia.

- Zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniaé w celu zapewnienia bezpieczenstwa.

W przypadku kosiarek rotacyjnych nalezy upewnic sie, ze uzywane sg wytgcznie zamienne $rodki tngce odpowiedniego typu.

Nigdy nie przechowuj urzadzenia z benzyng w zbiorniku wewnatrz budynku, gdzie opary moga dostac sie do otwartego ognia lub iskry;

Przed przechowywaniem w jakiejkolwiek obudowie nalezy odczeka¢, az silnik ostygnie;

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, nalezy utrzymywac silnik, ttumik i miejsce przechowywania benzyny w stanie wolnym od trawy, lisci lub nadmiernego smaru;
Jesli konieczne jest oprdznienie zbiornika paliwa, nalezy to zrobi¢ na zewnatrz.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa

Ll

&

0 N

Chwy¢ mocno obiema rekami uchwyty wykaszarki. W przypadku zawieszenia pracy nalezy ustawi¢ przepustnice w potozeniu biegu jatowego.

Podczas pracy nalezy zawsze utrzymywac statg, réwng postawe.

Utrzymywac predkos¢ obrotowa silnika na poziomie wymaganym do wykonywania prac zwigzanych z cieciem i nigdy nie zwieksza¢ predkosci obrotowej
silnika powyzej niezbednego poziomu.

Jesli podczas pracy w ostrze wkreci sigitrawa lub konieczne bedzie sprawdzenie urzadzenia lub uzupetnienie paliwa, nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.

. Jesli ostrze dotknie twardego przedmiotu, takiegoyjak kamien, natychmiast zatrzymaj silnik i sprawdz, czy cos jest nie tak z ostrzem. Jesli tak, wymien

ostrze na nowe.
Jesli ktos zadzwoni podczas pracy, zawsze nalezy wytaezyc silnik przed zawrdceniem.
Nigdy nie dotykaj s$wiecy zaptonowej lub przewodu $wiecy podczas pracy silnika. Moze to spowodowac¢ porazenie pragdem elektrycznym.

. Nigdy nie dotykaj muflera, Swiecy zaptonowejlub innych metalowych czesci silnika, gdy silnik pracuje lub bezposrednio po jego wytaczeniu. Moze to

spowodowad powazne oparzenia.
Po zakoriczeniu cigcia w jednym miejscu i checi kontynuowania pracy w innym, nalezy wytaczy¢ silnik i obréci¢ urzadzenie tak, aby ostrze byto skierowane z
dala od ciata.

10. Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy sprawdzié, czy osprzet tngcy przestat sie obracac na biegu jatowym silnika.

Opis gtéwnych czesci
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Lista komponentow (rysunek A)

1. Lewy uchwyt 13. Tarcza
2. Prawy uchwyt 14. Orzech
3. Diwignia 15. Ostona $wiecy zaptonowej
przepustnicy 16. Silnik
4. Dzwignia 17. Filtr powietrza
blokady OFF 18. Uchwyt rozrusznika
5. Przetacznik 19. Pas
silnika 20. Wspornik uchwytu
6. Bezpieczna 21. Klucz
ochrona 22. Hex
7. Ostrze 23. Klucz szesciokatny
8. Przecinak do
nylonu
9. Butelka na
paliwo
10. Srubokret
11. Kotnierz
wewnetrzny
12. Kotnierz
zewnetrzny
Dane techniczne
Model: PB6210 PB6310
Przemieszczenie: 62cc 62cc
Moc: 3 KM 3KM
Srednica watu: 28 mm 28 mm

Typ uchwytu:

Uchwyt rowerowy

Uchwyt rowerowy.

Srednica ciecia:

255 mm (wykaszarka do
zarosli) 440 mm
(podkaszarka do trawy)

255 mm (wykaszarka do
zarosli) 440 mm
(podkaszarka do trawy)

Antywibracyjny: - v
. Podwdjna uprzaz, tarcza Podngna luksusowa
Zawiera: 3T uprzaz, tarcza
diamentowa 40T
Przeznaczenie

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania
niewielkich zmian w projekcie produktu i specyfikacjach
technicznych bez weczesniejszego powiadomienia, chyba ze
zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczenstwo
produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢
innych modeli z linii produktéw producenta o podobnych
funkcjach i mogg nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie
nabytes.

* W celu zapewnienia bezpieczeristwa i niezawodnosci produktu
oraz jego trwatosci, wszelkie naprawy, przeglady, naprawy lub
wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢
wykonywane wytgcznie przez technikéw autoryzowanego
serwisu producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem.
Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze
spowodowaé nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne
obrazenia lub $mieré. Producent i importer nie ponoszg
odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzywania
niezgodnego sprzetu.

Ta wykaszarka zostata zaprojektowana do ciecia trawy. Wszelkie inne zastosowania s3 niedozwolone.
Kosa spalinowa nadaje sie wytacznie do uzytku prywatnego w ogrodzie, kosy spalinowe do uzytku prywatnego to te, ktoré sg uzywane do koszenia trawy w
ogrodzie, ale nie do koszenia trawy w parkach publicznych, na boiskach, w gospodarstwach rolnych lub w.lesie.

Niedozwoleni uzytkownicy:

Urzadzenia nie moga obstugiwac osoby, ktdre nie zapoznaly sie z instrukcjg obstugi, dzieci, mtodziez ponizej 16 roku zycia, a takze osoby bedace pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.
Godziny pracy kos spalinowych.

Chociaz dozwolone jest korzystanie z wykaszarki w dowolnym momencie, operatorzy powinni zawsze zwraca¢ nalezyta uwage na inne osoby mieszkajgce w

poblizu.

Montaz

1. Podtaczenie aluminiowego watu do silnika (zdjecia 1 2).
1.1 Wyrdéwnaj cztery otwory na $ruby na reduktorze watu i z boku czterech otworéw na $ruby obudowy silnika szczotkotrzymacza i wtéz sruby do
otworoéw na klucz szesciokatny (jak pokazano na ilustracjach 1 2).

2. Montaz uchwytu (zdjecia 3 - 6).

2.1 Wyjmij uchwyt zszywek i ptytke zszywek.
2.2 Umies¢ trzon uchwytu na uchwycie wspornika, a nastepnie zacisnij ptytke i uchwyt zszywki z powrotem na trzonie uchwytu i dokre¢ uchwyt zszywki,
aby mocno zamocowac uchwyt.

3. Montaz plastikowej ostony (zdjecia 7 i 8).

3.1 Wyrdéwnaj dwa otwory na Sruby na ptytce z otworami na sruby na plastikowej ptytce.

3.2 W16z dwie sruby kombinowane do otworéw na Sruby i dokrec je za pomoca klucza imbusowego, a nastepnie zakoncz instalacje.

4. Montaz glowicy tnacej

4.1 Zwolni¢ nakretke (zdjecia 9 i 10). Ustaw w linii dwa otwory kotnierza i ostony, uzyj srubokreta, aby przytrzymac kotnierz, jak ponizej i obré¢ klucz
nasadowy w prawo, nakretka zostanie zwolniona.
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4.2 Zamontowac nylonowg gtowice tnaca (zdjecia 11 i 12). Zdejmij kolejng ostone po zwolnieniu nakretki. Nadal trzymajac kotnierz, chwy¢ nylonowa gtowice
tnaca na wale i obréé w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, nylonowa gtowica tnaca jest zamontowana.

4.3 Zwolni¢ nylonowg gtowice tnacg (zdjecia 11 i 12). Uzyj Srubokreta, aby przytrzymac kotnierz, a nastepnie obré¢ nylonowa gtowice tnaca zgodnie z ruchem
wskazowek zegara, aby jg wymienic.

4.5 Zwolnic¢ ostrze (zdjecia 13 - 19). Za pomoca $rubokreta przytrzymaj kotnierz i zwolnij nakretke, aby zdjg¢ ostrze.

Ostrzezenie!

Przed uzyciem nalezy upewnic sie, ze gtowica tnaca zostata prawidtowo
zmontowana!

Uwaga: Opakowanie jest wykonane z materiatéw pochodzacych z
recyklingu. Materiaty opakowaniowe nalezy utylizowac zgodnie z
przepisami.

Napetnianie paliwem | Spuszczanie paliwa

Niebezpieczeristwo obrazen! Paliwo jest wybuchowe! Ryzyko uszkodzenia urzgdzenia!
N|E.BEZP|ECZE.NSTW0! = ’P.rzed napﬁin.ier)iem zbiornika A Urzadzenie jest dostarczane bez oleju silnikowego lub

pallwe.m nalezy wyla’czyc i sch'lod.uc 5|In|k... . ) przektadniowego.

- Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji bezpieczenstwa UWAGA! Przed rozpoczeciem pracy nalezy napetnié urzagdzenie
dotyczacych podawania paliwa. paliwem.

Nigdy nie uzywaj oleju do silnikéw 4-suwowych lub 2-suwowych chtodzonych wodg. Moze to spowodowac zanieczyszczenie $wiecy zaptonowej, zablokowanie
portu wydechowego lub zakleszczenie pierscienia ttokewego.

Mieszanki paliwowe, ktére nie byty uzywane przez okres jednego miesigca lub dtuzej, moga zatkac¢ gaznik lub spowodowa¢ nieprawidtowe dziatanie

silnika. Pozostate paliwo nalezy umiesci¢ w szczelnym pojemniku.i przechowywac w ciemnym i chtodnym pomieszczeniu.

Zalecane proporcje mieszania
Nalezy uzywac specjalnego oleju do silnikdw 2-suwowych(30 ml olejuna 1 litr benzyny bezotowiowej o liczbie oktanowej 94 lub wyzszej).

Ostrzezenie! Nalezy uwazaé na emisje spalin.

Zawsze wytaczaj silnik przed wlaniem paliwa.

Nigdy nie dolewaj paliwa do maszyny z pracujgcym lub goragcym
silnikiem.

Nalezy uwazaé na ogien!

— Odkred i zdejmij korek zbiornika.
— Paliwo nalezy wlewac ostroznie. Unikac rozlewania!
— Przykrec¢ korek zbiornika mocno reka.

Spuszczanie paliwa

— Pod $rubg spustowa paliwa nalezy umiesci¢ pojemnik (nie jest dotgczony do wszystkich modeli).
— Odkrec¢ i zdejmij korek zbiornika.
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Dziatanie

Uruchamianie i wytaczanie silnika.
Nie nalezy uruchamia¢ urzadzenia przed jego catkowitym zmontowaniem. Przed wtgczeniem urzadzenia nalezy
zawsze sprawdzi¢ poziom oleju. Sprawdz przed uzyciem!

— Sprawd? szczelno$¢ urzgdzenia.

—Sprawdz urzgdzenie pod katem wad wizualnych.

—Sprawdz, czy wszystkie czesci urzadzenia zostaty prawidtowo zamontowane.
—Sprawdz, czy wszystkie urzadzenia zabezpieczajgce sg w dobrym stanie.

Niebezpieczenstwo obrazen! Niebezpieczenstwo obrazen!
Nie uzywaj urzadzenia, jesli nie wykryto zadnych usterek. A Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze sprawdzi¢ podtoze i
Jesli jakas czesé ulegta uszkodzeniu, nalezy jg wymienic¢ przed usuna¢ wszelkie przedmioty, ktére mogtyby zosta¢ wyrzucone

ponownym uzyciem urzgdzenia. przez urzadzenie.

Po prawidtowym ustawieniu maszyny uruchom silnik w nastepujacy sposéb:

1. Naci$nij pompe paliwa ponad 5 razy. 2. Ustaw przetaeznik silnika w pozycji ON.

3. Ustaw dZwignie ssania w pozycji OFF. 4. Pociagnij dzwignie rozrusznika, aby uruchomi¢
silnik, jak pokazano na ponizszym rysunku.

5. Poczekaj chwile i ustaw dZwignie ssania w pozycji ON.
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6. Gdy silnik pracuje na biegu jatowym. DZwignia przepustnicy na uchwycie wyglada jak na powyzszym rysunku. Najpierw naci$nij dzwignie
blokady, a nastepnie wtacz dZzwignie przepustnicy, maszyna bedzie dziatac.

7. Jedli uzywasz noza nylonowego, przed 8« Jesdli “wystapia jakiekolwiek problemy, 9. Jesli maszyna jest goraca, diwignie ssania
cieciem musisz uderzy¢ w twardg nalezy nacisng¢ wytacznik silnika, a mozna ustawi¢ w pozycji ON bezposrednio
powierzchnie, aby poprowadzi¢ linie maszyna przestanie pracowaé. W razie po ponownym uruchomieniu maszyny.

potrzeby zatrzymania pracy gtowicy tnacej
nalezy zwolni¢ dZwignie przepustnicy.

sekund, dlatego nie nalezy przebywac¢ w poblizu gtowicy tnacej

2 Po wytgczeniu silnika wykaszarka pracuje jeszcze przez kilka
wykaszarki, dopdki sie ona nie zatrzyma!

Konserwacja

Przed przystgpieniem do konserwacji lub czyszczenia nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.
1. Nie nalezy spryskiwac urzadzenia wodg. Whnikniecie wody moze spowodowac uszkodzenie silnika i potaczenia elektrycznego.
2. Wyczys$¢ urzadzenie szmatka, szczotkg reczng itp.

Harmonogram konserwacji

12 godzin uzytkowania 24 godziny uzytkowania 36 godzin uzytkowania
Filtr powietrza Czystos¢ Czystos¢ Wymiana
Swieca zaptonowa Sprawdz Czystos¢ Wymiana

Wymagana jest fachowa inspekcja:

a) Jesli podkaszarka uderzy w obiekt.

b) Jesli silnik nagle sie zatrzyma

c) Jesli ostrze jest wygiete (nie wyréwnywac!)
d) Jesli kota zebate sg uszkodzone.

Wymiana i ponowne ostrzenie ostrza tngcego Po zakonczeniu sezonu koszenia nalezy zawsze ponownie naostrzy¢ ostrze tnace lub, w razie potrzeby,
wymienic¢ je na nowe. Zawsze zlecaj ponowne naostrzenie lub wymiane ostrza tngcego w centrum serwisowym (pomiar niewywazenia).
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Niewywazone ostrza spowodujg gwattowne wibracje kosiarki - ryzyko wypadku! Wymien

i wyczysé swiece zaptonowg

1) Po ostygnieciu silnika wykre¢ $wiece zaptonowg za pomoca dostarczonego klucza nasadowego.
2) Wyczysé wtyczke szczotka druciana.

3) Za pomocg szczelinomierza ustaw szczeline na 0,6-0,7 mm.

4) Ostroznie zainstaluj Swiece zaptonowa recznie, aby unikng¢ gwintowania krzyzowego.

5) Po osadzeniu $wiecy zaptonowej dokreci¢ kluczem, aby $cisngé podktadke.

Wyczysc filtr powietrza

Odpig¢ pokrywe filtra powietrza i wyjg¢ ggbkowy wktad filtra. Aby unikna¢ wpadania przedmiotéw do zbiornika powietrza, nalezy zatozy¢ pokrywe filtra
powietrza. Umyj wktad filtra w cieptej wodzie z mydtem, wyptucz i pozostaw do wyschniecia.

Ostrzezenie! Nigdy nie uruchamiaj silnika bez zamontowanego wktfadu filtra powietrza.

Przechowywanie urzadzenia
Po zakoriczeniu ciecia nalezy dokfadnie wyczysci¢ urzadzenie. Urzadzenie nalezy przechowywac w suchym pomieszczeniu, aby silnik mogt ostygnac.

Rozwigzywanie problemow

Przed przystgpieniem do jakichkolwiek practkkonserwacyjnych lub czyszczenia nalezy zawsze wytaczy¢ silnik i odczekad, az przecinarka zatrzyma sie
1) Silnik nie pracuje:

- Sprawdz, czy w zbiorniku paliwa znajduje sie paliwo:

- Upewnij sie, ze przetacznik ON/OFF znajduje sie w pozycji ON.

- Upewnij sie, ze przewdd Swiecy zaptonowej znajduje siesna swoim miejscu.

2) Moc silnika spada:
- Zleci¢ naostrzenie/wymiane ostrza tngcego (centrum obstugi klienta)

3) jesli temperatura maszyn jest zbyt wysoka:
- Upewnij sig, ze maszyny odpoczywaja w regularnych odstepach czasu.

Usterki, ktérych nie mozna usung¢ za pomocg powyzszych instrukgji, mogg by¢ usuwane wytacznie przez autoryzowany serwis.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PNXaVvA LaTag.

11) Mnxavrpata mou £XoUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — aAAQYEG 1] £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egapthpata eéattiag unopbnc xprong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLoToloUVTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU-EEAPTH LOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwon EANEWNG avtaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpei To Sikalwpa AVTIKATACTAONG TOU UNXOVHATog HE GAAO avtioTolo HoVTEAO.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunkUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG eyyUnong
Tou gpyaleiou. Aviikatdotaon avtaANaKTIKOU HE XPEWON ETOKELHC, KaAUTTeTal and 1
XPOVO gyyunon koG Aettoupyiag, pe mpolndBeon v Tpnon Twy Opwy eyylnone. Ta
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapevoUV athv Katoxn tng
eTaUpEiag HOG. ANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPoVTal 08 QUTO TO EVTUTIO
£yyUNong €MLOKEVAG TWV UNXavnudtwy, §ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0nan LoXUELTO EA-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate con'i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e‘benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12¢mesi, per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova.del diritto di garanzia € il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun easo 'azienda coprira ilrelativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e pér) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazione allazienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto-appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano_ naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té.té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhase ‘garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje mewriparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen peér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucéna_deba,24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne poutzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktira). Spolo¢nost za Ziad-
nych-okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny €as, pokial nébude predlozena képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat naseservisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v pinej miere odo-
sielatel (klient).’Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym’'sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIATYKAJUCE SAZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa'v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia.svietka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v désledkusnedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo:sa0 ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPAHO WAKM PasroBeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B pe3y/TaT Ha HEeNoAXoaswaynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuea camo 6esnnaTHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnfsa
npousBoAcTBeH AedeKT Uau maTepuanHa nospesa. MpuJinnca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anassa NpaBoOTO Aa 3aMEHW MaluuHaTa ¢ Apyra oT cblwua Bua. Cneg,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHLUMOHHUAT Nepuof, Ha MalumMHaTa
He MOXe Aa 6bAe yab/MKaBaH UM NoAHOBEH. MoamAHaTa Ha pe3epBHa YaCT € TaKca PEMOHT
ce MokpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnasBaHé Ha rapaHUUOHHWUTE
ycnosua. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIMHW OCTaBaT NPUTEKAHWE Ha Halwata
KOMMaHUA. M3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTEe B TO3W rapaHUWOHEH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT. 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLUTeTyBakb€e, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYkuTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
peryfatvsu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate |la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek'a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat.vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa a-gép vasarlasi bizonylata, (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak awvasarlasi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizinknek kell'elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett.gépeket a megfelel6 modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES/KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a‘thaszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlastal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li |-pro¢éduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur-m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta'minn garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare partsjew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma‘japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete sg 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnegori 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty'zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i z) w catoscipokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére“ulegaja naturalnemu: zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy,.$wieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny Zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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